

## NOTAS DE UN REPORTER

### LAS FUTURAS CORTES

#### PROVINCIA DE GRANADA.

El pase del marqués de Portago al Senado deja un puesto libre en la circunscripción, y como es natural será ocupado por un demócrata. D. Federico Gutiérrez es el agraciado. Los otros dos lugares no cambiarán. Alhama, Albuñol y Orgiva seguirán representados por sus actuales diputados, y cambiarán de titular Baza, Guadix, Huéscar, Loja, Motril y un puesto de Granada. El encasillado hecho en tiempos del señor Moret ha variado, y de los nuevos candidatos sólo es respetado D. José Morote, que irá por Huéscar, distrito que viene cultivando hace años. La representación en las Cortes últimas era como sigue:

ALBUÑOL.—D. Segismundo Moret.  
ALHAMA.—D. Joaquín de Montes y Jovellar.  
BAZA.—Marqués del Cenete.  
GRANADA.—Marqués de Portago, don Manuel J. Rodríguez Acosta y D. Juan Ramón La Chica.  
GUADIX.—D. Antonio Marín de la Bárcena.  
HUESCAR.—D. Francisco Martín.  
LOJA.—D. Francisco de Campos y Cerveto.  
MOTRIL.—D. José María Márquez.  
ORGIVA.—D. Natalio Rivas.

Creemos que no habrá lucha, como no sea por pura fórmula, y que los encasillados triunfarán por Loja, Guadix, Baza Huéscar y Motril, viniendo al Congreso los Sres. Martos de la Fuente, García Valdecasas, Rodríguez Contreras, Morote, Romero Civantos y Gutiérrez, todos ellos demócratas y amigos cordiales del Sr. Cánalejas.

#### NUESTROS PRONOSTICOS

Sin miedo a equivocaciones puede asegurarse que esa provincia será representada del modo siguiente:

GRANADA.—Gutiérrez, liberal.  
» —La Chica, liberal.  
» —R. Acosta, conservador.  
ALBUÑOL.—Moret, liberal.  
ORGIVA.—Rivas, liberal.  
ALHAMA.—Montes Sierra, conservador.  
LOJA.—Martos, liberal.  
GUADIX.—G. Valdecasas, liberal.  
BAZA.—R. Contreras, liberal.  
MOTRIL.—Romero, liberal.  
HUESCAR.—Morote, liberal.

Los conservadores pierden seis puestos, que ganan los liberales, resultando como

Total: conservadores, 2.  
liberales, 9.

Aun es prematuro para hablar del Senado. Solamente se sabe que el tercer lugar será dejado libre a los conservadores y que éstos presentarán al Sr. Jiménez de la Serna. Se habla de D. Manuel Segura y de don Eduardo Raboso; pero en definitiva nada puede asegurarse.

#### BARCELONA

Entre liberales y republicanos radicales van a dar un fuerte embate en esta provincia a la ya maltrecha Solidaridad. Cambó, como jefe de minoría robusta, va a pasar a la historia, y en todos los distritos habrá lucha reñida. Los demócratas van a dar la batalla, y tal vez la ganen.

Los Sres. Boet, Maristany, Pujol, Sala, Travé, Rovira, Sabater, Godó, Roig y Bergadà, Soler y Aloy, Brujas y Toda van a luchar por Arenys, Mataró, Berga, Tarrasa, Villanueva, Vilafranca, Castelltersol, Igualada, San Feliú, Vich, Sabadell y Manresa. Granollers quedará casi libre para el Sr. Cambó, pues no es cosa de que se quede sin venir al Congreso hombre de sus merecimientos.

Los radicales lucharán por Mataró, Villanueva, Vilafranca, San Feliú, Sabadell y Granollers; pero no creemos que triunfen. Tal vez derrote Zulueta a Rovira en Vilafranca; pero es problemático.

En Manresa ayudarán los radicales al señor Toda contra el Sr. Soler y March, y en la capital presentarán cinco candidatos, que serán Lerroux, Sol y Ortega, Giner de los Ríos, Emiliano Iglesias y D. Toribio Sánchez. Aun no están designados; pero es casi seguro que esa sea la candidatura. En el caso en que Sol y Ortega se presente por otro distrito y tenga segura la elección, presentarán a un catalán muy prestigioso.

Los de Solidaridad presentarán también candidatura cerrada, aun no ultimada. El triunfo de los lerrouxistas es seguro. Los de Solidaridad traerán dos diputados en los lugares de las minorías.

Esa provincia estaba representada, ó, mejor dicho, está del modo siguiente:

ARENYS.—Calvet, solidario.  
BARCELONA.—Lerroux, radical; Cambó, solidario; Puig, id.; Sol y Ortega, radical; Maciá, solidario; Vallés, id., y Giner, radical.  
VILAFRANCA.—Zulueta, solidario.  
BERGA.—Bordas, id.  
CASTELLTERSOL.—Ferrer Vidal, id.  
GRANOLLERS.—Girona, id.  
IGUALADA.—Rahola, id.  
MANRESA.—Soler, id.  
MATARÓ.—Rius, id.  
SABADELL.—Cruells, id.  
SAN FELIÚ.—Miró, id.  
TARRASA.—Hurtado, id.  
VICH.—Junyent, id.

#### VILLANUEVA.—Bertrán, id.

Los 17 solidarios y los 3 radicales de la provincia, quedarán convertidos, según nuestros informes, en 5 radicales, 3 solidarios y 12 liberales.

#### NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que será representada la provincia del modo siguiente:

ARENYS.—Boet, liberal.  
MATARÓ.—Maristany, liberal.  
BERGA.—Pujol, liberal.  
TARRASA.—Sala, liberal.  
VILLANUEVA.—Travé, liberal.  
VILAFRANCA.—Rovira, liberal.  
CASTELLTERSOL.—Sabater, liberal.  
IGUALADA.—Godó, liberal.  
SAN FELIÚ.—Roig Bergadà, liberal.  
VICH.—Soler Alay, liberal.  
SABADELL.—Brujas, liberal.  
MANRESA.—Toda, liberal.  
GRANOLLERS.—Cambó, solidario.  
BARCELONA.—Lerroux, republicano.  
» —Sol, republicano.  
» —Iglesias, republicano.  
» —Giner, republicano.  
» —Sánchez, republicano.  
» —Un solidario, solidario.  
» —Un solidario, solidario.

Los liberales ganan 12 puestos, los republicanos radicales ganan 2 y los solidarios pierden 14. Las elecciones serán muy reñidas; pero creemos que el resultado no discrepará gran cosa del que apuntamos.

Pi y Arsuaga luchará por Sabadell, Rubau Donadeu por Villanueva, Miró y Trepal por San Feliú; pero su éxito es dudoso.

Hasta ahora, resulta:

Total  
REPUBLICANOS..... 6  
SOLIDARIOS..... 3  
CONSERVADORES..... 11  
LIBERALES..... 54  
MAYORIA..... 34

Si nuestros pronósticos se confirman, que se confirmarán, el triunfo del Gobierno será indiscutible y digno de aplauso, por haber logrado reinstaurar en la provincia de Barcelona el imperio de los dinásticos.

#### UN REPORTER

Nota.—Por el distrito de Martos (Jaén) luchará D. Saturnino Blanco, que cuenta con muchos amigos, y trabaja para recabar el apoyo oficial en contra del Sr. Anguita. Si lo lograse, podría ser combinación hacer senador vitalicio al Sr. Ruiz Jiménez, pasar a Jaén el Sr. Anguita y dejarle libre Martos. Nosotros insistimos en nuestra anterior información.

### DESDE MELILLA

#### De regreso a la península.

MELILLA (Domingo, noche). El transatlántico «Ciudad de Mahón» lleva a la península 608 licenciados, procedentes unos del regimiento de Infantería de Guipúzcoa y otros de los Cuerpos de Artillería y Administración Militar.

Al muelle han acudido, para despedir a los expedicionarios, los generales Sotomayor y Arizón.

Durante el embarque, una banda militar de música ha tocado en el muelle.

#### Tres moros apresados.

Han entrado hoy en esta plaza tres moros procedentes de Zeluán, autores de un robo de vacas y efectos.

La Policía indígena, que cada día presta mejores servicios, capturó ayer a los referidos moros en las proximidades de la alcazaba de Zeluán.

#### Talla de quintos.

Sin incidente de ningún género ha sido practicada hoy en Melilla la operación de tallar a los quintos del próximo reemplazo.

#### En los hospitales.

Siguen siendo practicadas en los hospitales de esta plaza excelentes operaciones quirúrgicas a soldados heridos ó enfermos durante la campaña.

Por sus multiplicados aciertos, es elogiadísima la labor del Cuerpo de Sanidad Militar.

#### Línea telefónica.

Ha terminado el tendido de la línea telefónica entre las minas españolas de Beni-Bu-Ifrur y las oficinas centrales que la Compañía tiene instaladas en Melilla.

#### Para los mineros.

En las mencionadas minas van muy adelantados los trabajos de los barracones en que han de cobijarse los que en ella trabajan.

#### Nuevos fuertes.

Muy en breve serán realizadas también las obras de cimentación de los fuertes que han de ser construidos en los alrededores de las minas españolas de Beni-Bu-Ifrur, para dominarlas en todo momento.

#### RODRIGUEZ DE CELIS.

#### Telegrama oficial

MELILLA 6. Comandante en jefe accidental a ministro Guerra:

En vapor «Mahón» han llegado hoy 40 individuos tropa para incorporarse a sus Cuerpos, y han marchado a Málaga 753 reservistas de diferentes Cuerpos. Se ha celebrado zoco Had Beniscar con bastante animación, no obstante haber llovido mucho noche anterior. Se ha leído el bando conminando con severas penas a los que se dediquen al comercio de armas en nuestras posiciones, oyendo todas lecturas con muestras de asentimiento. No ocurre novedad. —Sotomayor.

## DIALOGOS

### Cómo vive un Presidente

En la Presidencia. Son las diez de la noche. En los pasillos, en los amplios y viejos salones, en los despachos y oficinas, no se puede respirar. Son centenares de periodistas, de diputados, de candidatos y de candiditos los que entran y salen, bajan y suben. Fraques, levitas, americanas y uniformes, se confunden, se entrelazan, formando una cadena, a lo largo de los divanes rojos.

El portero mayor resiste a pie firme la turbonada y en su lista interminable va haciendo cruces y borrones, signos misteriosos, enlaces cabalísticos, que atemorizan a los novatos.

Práxedes Zancada, ese muchacho simpático y listo, inteligente y laborioso, correcto y afable, que ha perdido el color en unos días, a fuerza de no dormir, de no comer y de no respirar el aire callejero, sonríe a todos y para todos tiene una palabra cariñosa. Parece el símbolo de la Esperanza, flotando sobre el trozo de mar, donde luchan, locos ó exánimes, los pobres naufragos del bergantín «Política».

—¿Vendrá el Presidente? ¿No vendrá?— preguntan intranquilos los que esperan.  
—Vendrá. Un poco de paciencia, señores... —dice Zancada, atusándose los finos y rectos bigotes.

Y a poco, un rumor prolongado, emocionante, nos dice que el Presidente llega. Salta rápido del ascensor, se afianza los lentes, encoge los hombros, como si un escalofrío estremeciera su cuerpo, mira a todos, sonríe, y a saltos, desabotonándose el gabán, moviendo la cabeza, nervioso, rapidísimo, se mete en el despacho.

Los señores de una Comisión que ha venido de provincias se quedan boquiabiertos, confusos, contemplándolo. «¿Qué joven, ¿eh?», «¿Qué ágil!», «¿Qué inquieto!», «Da envidia un hombre así, chico.»

El diputado que acompaña a la Comisión interviene y corta las exclamaciones.  
—No lo envidien ustedes. ¡Pobre don José!

—¿Anda! ¿Pues no dice que pobre don José?...

—¿Claro! ¿Tiene ustedes idea de lo que trabaja este hombre? ¿Saben ustedes lo que significa, para hombres activos, para hombres verdaderos, como Maura y Cánalejas, llegar a la Presidencia del Consejo?

—¿Por?...

—Porque no duermen, porque no viven, porque no descansan; porque todos los obreros y todos los humildes labradores y todos los que ahora llegan a pedir protección, mercedes, justicia, favor, podían hacer la felicidad de estos grandes hombres con sólo otorgarles un poco del descanso y del reposo que a ellos les está permitido.

—¿Tanto trabaja?...

—¿Tanto? Más de lo que creen todos. A las siete está un taquígrafo en casa de Cánalejas, y Cánalejas, que se acostó a las tres, que no durmió tranquilo, que ha resuelto mil graves problemas en consulta silenciosa con la almohada, aparece en la puerta del despacho, sonriente, despierto, como si hubiera dormido doce horas de un tirón.

—Y entonces...  
—Entonces lee cartas, dicta respuestas con velocidad que asusta, decreta otras contestaciones de menor cuantía, recibe a los íntimos, toma el chocolate, se entera de lo que dicen los periódicos, y cuando apenas ha salido de sus labios la última frase al taquígrafo dictada, ya ha salido escaleras abajo, como un relámpago, en busca del automóvil que lo conduce a la Presidencia.

—¿A qué hora viene?...

—A las diez. Y antes de llegar, contado es el día en que no visita a cuatro ó cinco personas, una Sociedad, un centro oficial. No ha salido aún del ascensor y ya ha comenzado el asedio. Las visitas menudean, y entre consulta y recomendación, recomendación y consulta, los taquígrafos no cesan de escribir, el secretario se vuelve loco tomando notas y el teléfono no deja de sonar. A las dos, a las dos y media, a las tres, Zancada se acerca diplomáticamente para recordar a su jefe que está en ayunas, ó poco menos. «Si, sí—contesta D. José maquinalmente—. Y sigue despachando, y sigue recibiendo visitas y atendiendo al teléfono, y manejando todos los resortes y todos los hilos, como si se tratara de una precisa é infalible combinación mecánica para mover y dirigir al país entero desde ese despacho caldeado.

—Es asombroso.  
—Y más asombroso es todavía el hecho de que, marchándose a las tres, con el firme propósito de almorzar, se le encuentre a las tres y media en Gobernación, y a las cuatro en Hacienda, y a las cuatro y diez en el Ayuntamiento, y a las cinco en Palacio, y a las cinco y media en la estación, y a las seis menos cuarto en la Presidencia.

—A esa hora descansará.  
—Claro! A esa hora descansa recibiendo a los periodistas, oyendo las quejas de los futuros padres de la patria, presidiendo el Consejo de Ministros ó conferenciando con las personalidades de la política española. ¿Comerá usted con nosotros en Lhardy, don José?—le dice un amigo. El contesta: «Bueno, como usted quiera.» Y cuando el amigo, presuroso, llega a Lhardy para decirle al simpático D. Agustín que el presidente va a comer, se encuentra, asombrado, con que D. José, que vestía de levita unos minutos antes, salta de su automóvil y se mete restaurant adentro, saludando, sonriente, cariñoso, vestido de frac.

—Pero eso no es vivir!  
—Ni dormir. Porque ahora, a las diez de la noche, ya está aquí, cuando los demás comensales apenas si habrán llegado a la puerta del comedor. Y ahora, a recibir sin inmutarse este chaparrón de visitas, esta lluvia de peticiones y de quejas...  
—¿Hasta cuándo?...

—Hasta la una, hasta las dos, hasta las tres, hasta que alguien le diga que no ha dormido... y que el taquígrafo le espera a las siete. La cuestión más grave que tienen hoy entre manos los que al Presidente profesan cariño es ésta: encontrar el modo de que don José coma y duerma, como los demás mortales.

—¿Cierta que es horrible; pero ¡asi gana él!

—Eso sí!... Así gana él hasta sus buenas 2.500 pesetas mensuales, con descuento, como cualquier modestísimo industrial. Y este hombre, como Maura, tiene un bufete de abogado que le produce, cuando no es Presidente del Consejo, miles de duros, y que le deja tiempo para dormir, para comer sin que la comida se le atragante, para vivir y respirar. ¡Creen ustedes que siendo el cargo tan deslumbrador, resulta tonto el enviarlo!

Zancada, siempre correcto, siempre amable, pero ya adormilado, rendido, cayéndose de fatiga, se acerca a los comisionados, y los comisionados, estirándose las levitas, entran en el despacho.

El repórter atisba desde la puerta. Don José, con la corbata en el pescuezo, con el rameado chaleco torcido, con la boca-pierna del pantalón trabada en el borde de la bota, sigue hablando, sonriendo, moviéndose, del teléfono a la chimenea, de la chimenea al sillón, tan ágil, tan fuerte, tan inquieto, como si acabara de dormir doce horas y de tomar una ducha tónica.

El repórter contempla al gobernante, renuncia a su derecho y a su turno y toma el camino de la escalera, pensando que toda esa gente que aguarda, que aguarda y envidia, es más feliz, cien veces más feliz que las envidiadas criaturas—Cánovas y Sagasta, Maura y Cánalejas, Villaverde y Moret—que quienes la Historia concede una página a cambio del sacrificio de una vida entera.

TAF.

### Llegada del general Weyler

En el rápido de Barcelona llegó anoche a esta corte el capitán general de Cataluña, acompañado de su hijo D. Fernando, gobernador civil de Zaragoza.

En la estación le esperaban los señores ministro de la Guerra, directores generales de la Guardia Civil y Carabineros, jefe del Estado Mayor Central, capitán general y gobernador militar de Madrid, el subsecretario de Guerra y los generales Molins, Huertas y Sáenz de Buruaga, el coronel Páez Jaramillo y algunos otros.

Del elemento civil había, entre otras personalidades, los subsecretarios de la Presidencia y de la Gobernación, el gobernador civil de Madrid, los Sres. Suárez Inclán (D. F. y D. A.), Groizard (D. C.), Palomo y Urcuía.

El Sr. Serrano (D. L.) dió la bienvenida al señor Marqués de Tenerife en nombre del presidente del Consejo.

El general Weyler se resiente aún de la pierna, como consecuencia del golpe que sufrió en Barcelona.

Los generales que a la estación acudieron, excepción hecha de los Sres. Ríos y Bascaran, iban de paisano.

## ECOS

El decano de los franceses es un viejo que actualmente vive en Raincy.

El 15 de este mes cumplirá ciento cinco años, reside en casa de un nieto suyo, casado, y disfruta de una inmejorable salud.

El agente de negocios Luis Gagnere ha comparecido ante los Tribunales de Limoges, acusado del asesinato de la Sra. Luisa Schmidt, y ha sido sentenciado a muerte.

Según uso tradicional, el presidente preguntó al acusado, después de terminado el juicio:

—¿Tiene usted algo que añadir en su defensa?

—Sí, señor presidente—repuso Gagnere con viveza.—Primero, repetir que soy inocente. Y después, suplicar que me den una camisa limpia, porque esta que llevo me la puse en septiembre de 1909, el día antes de ser detenido.

Los miembros del Consejo de vigilancia de la Sociedad Real Zoológica de Irlanda acotumbran todos los años celebrar un banquete antes de dar comienzo a sus trabajos de inspección de los jardines.

Este año, en el menú de esa comida, ha figurado un plato que ninguno de los comensales había «saboreado» jamás: los huevos de China... de cuarenta años.

Es sabido que los chinos tienen la interesante manía de conservar los huevos en las cuevas durante largos períodos. Cuando muere un chino deja, a veces, a su hijo una gran fortuna en huevos podridos; en huevos «en conserva», dicen ellos.

La cal los preserva, en efecto, de la descomposición. Los huevos son para los chinos como los vinos para nosotros. Y cuanto más tiempo se conservan, más aumenta su valor. Y cuanto más sube su valor, más caros se pagan...

Sir Charles Bell ha sido el que ha hecho a sus colegas del Consejo el delicado obsequio.

## PROBLEMAS MADRILEÑOS

### EL ALCANTARILLADO

Declaro que espero mucho y bueno de la inteligencia, de la ilustración y de la actividad del Sr. Francos Rodríguez y confío que los madrileños encontraremos en él un *alcalde verdad*, que sepa despreciar las ovaciones de bombo y platillos, que duren poco y halagan menos, y busque en la realización de mejoras duraderas, útiles y beneficiosas el aplauso y el agradecimiento perdurable de sus administrados.

Lector asiduo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, he aprendido en su lectura que el alcalde de Madrid da frecuentes paseos por la coronada villa, estudiando males que corregir y mejoras que realizar. Yo me permitiría aconsejarle que en estos paseos no se limite a llevar en función activa el sentido de la visión, sino que atienda también a lo que no dejará de advertirle algún otro sentido, cuando la del alcalde contemple unos pesados vehículos que marchan lentamente por las calles, provistos de unos indicadores de nivel, que no dejan lugar a dudas sobre la naturaleza de la materia que encierran.

Es hoy axiomático que la salud pública es el fundamento en que descansan la felicidad de los pueblos y el poder de las naciones; preocuparse de su defensa es el primer deber de los hombres de Estado. En todos los países del mundo civilizado a las cuestiones de saneamiento se les concede en la época presente mayor importancia que a todas las demás, y son muchas las poblaciones que han dado el buen ejemplo de la marcha hacia el progreso, votando créditos considerables para transformar radicalmente su sistema de evacuación de las inmundicias.

En Inglaterra la ley sanitaria se votó el año 1876. Inmediatamente un gran número de ciudades emprendieron obras de saneamiento, cuyo coste total excede de la respetabilísima suma de cuatro mil millones de pesetas, hecha la equivalencia a nuestra unidad monetaria.

El resultado inmediato de estos trabajos fué una gran disminución de la mortalidad; próximamente de 6 por 1.000 habitantes al año. Si este tanto por mil lo aplicamos al censo de Madrid, da una pérdida anual de 3.500 vidas próximamente. Claro está que en el orden moral estas vidas no pueden valorarse, que siempre resultarán escasos cuantos gastos se hagan en su defensa; pero sí, secando el sentimiento, llevamos la cuestión al terreno económico y aplicamos un razonamiento brutal, bajo la forma de cálculo algebraico, hallando la media de la renta, sueldo ó salario de los habitantes de Madrid, y capitalizamos luego, con arreglo al valor hallado, los miles de vidas anualmente perdidas, la suma que se obtenga no estará muy lejos de catorce millones de pesetas anuales.

Los tres principales elementos de salubridad—pureza del suelo, del aire y del agua—no pueden obtenerse en las grandes poblaciones si no se atiende debidamente: 1.º, a que el agua de su abastecimiento sea pura y abundante y llegue en tales condiciones a todas las plantas ó pisos de las casas; 2.º, que, además, la población cuente con una buena red de evacuación de inmundicias, que desembarace inmediata y constantemente la casa y la calle de productos y restos usados, antes que entren en fermentación. Si estas dos condiciones no se hallan debidamente cumplidas y atendidas, inútil es que el alcalde estudie y realice mejoras y embellecimientos. Por muchos que ellos fueran, sólo conseguiría que la villa de Madrid sea la gran dama de lujoso sombrero, elegante traje y espléndidas joyas, que se pasea descalza sobre un cenagal, ó por lo menos con unos zapatos tan viejos, tan malos y tan rotos, que no la sirven más que para bien enseñar los dedos de los pies.

Inútil también que las Comisiones de festejos pongan en prensa su imaginación para idear atracciones nuevas que llenen a Madrid de forasteros; la fiebre tifóidea, en el presente como en el pasado año, se encargará de que los esperados turistas no nos visiten. Pronto huiría el tífus de Madrid si en él se hicieran las necesarias obras de saneamiento.

En comprobación de este aserto, sin entrar en pesados datos estadísticos, me limitaré a recordar que Petteñkofé hizo notar que la media de los casos tíficos de Munich, que era de 594 por año, descendió, luego de saneada la población, a 104. Fodor, en Budapest, comprobó que por igual motivo se redujo el número de enfermedades tíficas a un quinto, y en Berlín y en Bruselas se obtuvieron análogos resultados.

Confío en que el Sr. Francos Rodríguez se habrá ya ocupado y aun preocupado de esta importantísima cuestión, y no tardará en conocer a fondo sus tres principales aspectos; a saber: 1.º Que el desarrollo de la red de alcantarillas de Madrid es hoy el necesario a la extensión actual de la población. 2.º Que la construcción y la conservación de estas obras se ajusta estrictamente a los principios de la ciencia moderna; y 3.º Que todas las alcantarillas se limpian frecuentemente y muy esmeradamente.

Esta última condición no cede en importancia a las dos primeras, por ser la alcantarilla un arma de dos filos muy peligrosa. Ocurre con ellas algo semejante a lo que acontece con los pararrayos: para defenderse del fuego del cielo nada tan eficaz como un pararrayos bien instalado y bien cuidado; mas nada tan peligroso en una tormenta como un pararrayos en el que no se hayan tomado aquellas precauciones.

#### UN VECINO DE LA CORTE

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLÍTICA INGLESA

Las declaraciones de Asquith.

LONDRES. La situación es clarísima, después de las últimas declaraciones hechas por Asquith.

Este, acosado á preguntas por los parlamentarios conservadores en la última sesión, ha dicho lo que sigue:

«Dije el otro día, y digo ahora, que el Gobierno está decidido á proceder con toda energía. La situación de la política inglesa no permite nebulosidades ni subterfugios.

Hay una cuestión primordial, superior á todas, incluso á las del presupuesto. Esa cuestión es la de las relaciones entre Lores y Comunes.

Vamos á resolverla de un modo definitivo, porque mientras esté en pie habrá perturbaciones políticas y sociales, y la evolución tranquila de Inglaterra, esa evolución razonada, lenta y segura que constituye nuestra gloria, estará paralizada, con grave daño de todas las clases sociales.

Declaro categóricamente que á fines de marzo ó primeros de abril someteré á la Cámara de los Comunes un orden del día declarando abolido el veto de los Lores.

Sólo cuando los Comunes hayan votado dicho orden del día, volveremos á la cuestión de los presupuestos.

La votación de dicho orden del día deberá ser efectuada antes de las vacaciones de Pascuas.

El Gobierno afirma que si sus proposiciones, relativas á la abolición del veto de los Lores, encuentran obstáculos, y no son convertidas en leyes, dimitirá acto continuo.

Los periódicos liberales, radicales é irlandeses comentan estas declaraciones con entusiasmo.

Dicen que la energía de Asquith ha salvado al Ministerio, fortaleciéndole y poniéndole en condiciones de hacer frente, de un modo satisfactorio para la libertad, á las dificultades futuras.

En cambio, los diarios unionistas expresan su disgusto atacando á Balfour y acusándole de haber dado lugar con sus vacilaciones á que los liberales unan su fraccionada mayoría y puedan ir á unas nuevas elecciones con probabilidades de triunfo.

Disturbios en el País de Gales.

LONDRES. Aumentan los conflictos obreros, á causa de que éstos no se entienden con sus patronos acerca de la aplicación de la ley, que fija la jornada en ocho horas.

Dicha ley fué aplicada á las minas de la Gran Bretaña en julio último, y desde entonces no cesan las complicaciones y las huelgas.

Primero los mineros de Escocia amenazaron con un paro gigantesco si á causa de la reforma se les rebajaba los jornales.

A reglada provisionalmente la cuestión, los mineros galeses se quejaron, expresando sus quejas en forma tumultuosa, del sistema de trabajo adoptado por las Compañías.

Luego, sus camaradas de los Midlands protestaron contra los nuevos reglamentos.

Y más tarde hubo huelgas en el Durham y el Northumberland y motines en el País de Gales.

Dichos motines han comenzado nuevamente en esta última región, y se teme que sean seguidos de una huelga de 200.000 mineros, que trabajan en las cuencas carboníferas galesas.

En 31 de este mes expiran los contratos colectivos que regulan, en Gales, las relaciones entre el capital y el trabajo.

Hace algunos días comenzaron las negociaciones entre las Sociedades obreras y las Compañías, para concertar otros nuevos.

Pero á causa de ciertas discordias surgidas al tratarse de los jornales y las horas de trabajo, los delegados de ambas partes han declarado rotas las negociaciones.

Va á intervenir el Board of Trade, con objeto de evitar la huelga; pero patronos y obreros están indignadísimos, y es de temer que surja la huelga en los primeros días de abril próximo.

Los armadores acumulan carbón con objeto de que el paro no paralice sus líneas de buques.

Reina gran alarma en todos los centros industriales ingleses, porque, dada la organización de la Federación de mineros de la Gran Bretaña, es muy probable que á la huelga de los 200.000 galeses siguiera la de todos los mineros de Inglaterra y Escocia.

Las elecciones municipales en Londres.

LONDRES. Ayer fué un día de gran animación en Londres.

Verificábanse las elecciones del nuevo Ayuntamiento, ó mejor dicho, del Consejo del Condado de Londres (London County Council).

La composición del antiguo Consejo del Condado era de 90 moderados y 47 progresistas.

Los dos partidos habían hecho grandes preparativos.

Los moderados contaban con todo el Comercio, con los millonarios, con los católicos y con las sufraguitas.

Los progresistas reclutaban sus electores entre las sectas disidentes y la burguesía liberal.

La lucha ha sido encarnizada. Anteanoche celebráronse más de doscientos mítines electorales.

Presentábanse cinco mujeres, aspirantes al cargo de concejal.

Tres eran progresistas, y se llaman Nettie Adler, profesora de idiomas; Margarita Bon-

field, obrera socialista, y Ethel Bentham, doctora en Medicina.

Las otras dos pertenecen al moderantismo. Naturalmente, son muy ricas.

Se llaman lady Blanche Pennant y miss Susana Lawrence.

Durante todo el día de ayer estuvieron las calles llenas de automóviles, en que los moderados llevaban á sus electores á los colegios.

Los cervancieros hicieron esfuerzos desesperados para conseguir se ahogasen todos los candidatos progresistas, mortales enemigos suyos.

Las sufraguitas se colocaban á la entrada de los colegios electorales y repartían candidaturas moderadas.

A las once de la noche fueron conocidos los siguientes resultados:

Los moderados habían hecho triunfar á 45 de sus candidatos.

Los progresistas, á 39 de los suyos.

Estos últimos se manifiestan satisfechos, porque han ganado 16 puestos á aquéllos.

Sin embargo, los moderados conservarán la mayoría.

En vista del resultado, será preciso que los tenientes de alcalde que nombre el Consejo del Condado pertenezcan por partes iguales á los dos partidos.

Según todas las noticias, no ha triunfado ninguna de las cinco mujeres que se presentaban.

Sin embargo, han logrado votaciones muy lucidas.

Con NESFARINA, se evitan los trastornos gástricos en los niños.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Entrevista de Soberanos.

VIENA. Dice la «Nueva Prensa Libre» que es muy probable que el Rey Eduardo se encuentre este próximo verano en Marienbad con los Emperadores de Austria y Alemania.

EXTRAÑO EPÍLOGO

### La justicia de Moscú procesa á un muerto

¿Averiguará algo?

MOSCOU. Mañana comenzará en la primera Sala del Tribunal Correccional la vista de un proceso originalísimo.

Trátase del epílogo de un suceso que conmovió profundamente á la opinión rusa y á la francesa.

Hace algún tiempo, el ingeniero ruso Guilevitch conoció en San Petersburgo á un estudiante de buena familia, apellidado Krepinkoff.

Propúsole el establecimiento de una fábrica, donde debía fabricarse en gran escala un aparato inventado por él, aparato destinado á producir una revolución en las industrias relacionadas con la corta y preparación de las maderas.

Krepinkoff creyó en la sinceridad de sus palabras, é hizo que un depósito de 10.000 rublos que tenía en un Banco de Moscú fuese transferido á Guilevitch.

Este no había inventado nada absolutamente.

Cuando el depósito estuvo á nombre suyo, cobró los 10.000 rublos y desapareció con ellos.

Desde Suiza escribió á su amigo diciendo que se ocupaba de comprar máquinas.

Acabósele el dinero y volvió á San Petersburgo.

Dijole que las máquinas llegarían de un día á otro, y que necesitaba dinero para alquilar un local á propósito para la instalación de la fábrica proyectada.

Pero el estudiante, que estaba ya escamado, negóse á darle más fondos y exigíole que le enseñase los contratos de la adquisición de máquinas.

Guilevitch, no sólo no se los enseñó, sino que insultóle.

Riñeron, y el estudiante pidióle sus 10.000 rublos, amenazándole, de lo contrario, con denunciarle á la justicia.

Guilevitch citóle en su casa para darle el dinero.

Acudió á la cita el estudiante, y el ingeniero le mató á puñaladas.

Huyó el asesino á París; pero, abrumado por los remordimientos, suicidóse.

Las autoridades de Moscú decidieron, al saber su suicidio, declarar terminado el sumario que habían abierto.

Mas para poder hacerlo necesitan inventariar los bienes de Guilevitch.

Entre éstos figuraban los 10.000 rublos del depósito en el Banco, hecho á su nombre por el estudiante.

Y con objeto de saber qué ha sido de dicha suma y poner al mismo tiempo en claro otros extremos, los magistrados de la primera Sala del Tribunal Correccional han incoado contra el difunto un proceso en regla, cuya vista comenzará, como decimos más arriba, el lunes 7 de marzo.

### AMERICA LATINA

Presupuesto chileno.

SANTIAGO DE CHILE. El Parlamento ha aprobado el presupuesto de gastos para el año 1910.

La cifra total asciende á 187.230.075 piastras en papel y 66.258.320 en oro.

### EL CAMPEÓN DEL FEMINISMO EN ITALIA

#### Una entrevista con el diputado Gallini

La opinión de una feminista.

ROMA. Un periodista ha celebrado una entrevista con el diputado Gallini, que ha seguido que la Cámara y el Gobierno tomen en consideración su proyecto de ley relativo á las reivindicaciones temerarias.

Como ya telegrafiamos, la Cámara aceptó en principio la proposición en que se pide Primeramente. Que se conceda á la mujer el derecho del voto en las elecciones de concejales.

Segundo. Que se la autorice para ejercer todas las profesiones liberales.

Tercero. Que no necesite la autorización marital.

He aquí lo manifestado por Gallini á este respecto:

«Cuando yo presenté mi proposición á la Cámara y me levanté para defenderla, experimentaba cierta ansiedad.

Recordaba que hace veinticinco años otro diputado, al presentar cierta proposición análoga, obtuvo un aplastante éxito de risa.

Naturalmente, yo no envidiaba dicho éxito, que hubiera convenido malisimamente á mis barbas, más blancas ya que grises.

Pero debo confesar que mis temores se disiparon en breve, viendo la benevolencia y la simpatía con que eran escuchadas mis palabras.

En Inglaterra, las sufraguitas encuentran obstáculos invencibles, y en Italia, facilidades sorprendentes.

Esto depende, en mi opinión, de que en nuestra patria la iniciativa del movimiento ha partido de las clases altas.

Doctoras, literatas célebres, aristócratas, esposas de millonarios, notabilidades del gran mundo, pintoras, etc., han dedicado todos sus momentos á la obra de conseguir para las mujeres italianas el disfrute de los derechos que puede ejercitar cada una de ellas.

Pero nuestras feministas no quieren que sus reivindicaciones sean el preludio de un desquiciamiento social.

No persiguen la consecución de un fin político. Por eso reclaman el voto administrativo.

En lo que respecta al voto político, creo que es difícil de conceder por ahora. No se sabe si la modificación que la reforma introdujese en la situación de Italia sería beneficiosa ó perjudicial.

Pero en lo que se relaciona con el voto administrativo debo decirle que tengo la seguridad de que las mujeres italianas son aptas para emplearlo con éxito.

Las mujeres que han tomado la iniciativa del movimiento creen que el voto administrativo dignificará socialmente á las electoras y mejorará la Administración de los municipios.

Ellas, por su parte, son muy instruidas, educadas é inteligentes, y su influencia y su propaganda creará un Cuerpo electoral femenino, capacitado y experto, al que las mujeres del pueblo, pequeñas burguesas, comerciantes, empleadas, etc., llevarán su espíritu de economía y buen sentido.

No olvidemos que la que administra sabiamente el presupuesto de su hogar, puede coadyuvar también á la administración de un Municipio.

Como ya habrá usted sabido, yo no limito mi proposición al voto administrativo para las mujeres.

Pido que se permita á éstas el libre acceso á todas las profesiones liberales.

También pido que sea suprimida la autorización marital.

Y espero conseguirlo todo.»

El mismo periodista celebró luego otra entrevista con la señorita Labriola, una de las personalidades más activas del Consejo Nacional de Mujeres.

La señorita Labriola explica en la Universidad de Roma la cátedra de Filosofía del Derecho.

Es una joven bella y elegante, que habla con fogosidad y elocuencia.

He aquí lo que dijo al periodista:

«Yo no sé todavía qué suerte tendrá el proyecto de ley presentado á la Cámara por Gallini y que ésta ha tomado en consideración.

Sin embargo, estoy muy satisfecha de la acogida que dicho proyecto ha tenido por parte de los diputados.

Es verdad que la mayoría de las mujeres italianas no comprenden aún la trascendencia del movimiento organizado por nosotras con objeto de mejorar su situación social.

Pero una minoría considerabilísima anhela reivindicar los derechos y libertades que necesitan, y que nadie equitativamente puede negarles.

Personalmente soy partidaria de que se conceda á las mujeres el voto político.

Pero, hoy por hoy, no se trata de eso.

Nuestras reivindicaciones actuales se hallan contenidas en el proyecto de ley presentado por Gallini á la Cámara.

Si conseguimos que sea votado definitivamente, habremos dado un paso en la senda de las libertades femeninas.»

La cuestión planteada por la afortunadísima proposición de Gallini está originando un gran número de controversias.

Los periódicos se han dividido en dos bandos, y apuran los argumentos en pro y en contra de las teorías respectivas.

Los diarios que defienden la proposición del diputado Gallini dicen que la concesión á

las mujeres del voto administrativo no sería una novedad en Italia.

Antiguamente, las mujeres gozaban de este derecho en varios de los pequeños Estados del Norte de la Península italiana, y especialmente en el Véneto, la Lombardia, los Grandes Ducados de Módena y Parma, y en los llamados Países de Legaciones, ó sea en los gobernados por legados pontificios.

Por lo tanto, la proposición Gallini no haría otra cosa que restablecer un derecho que ya existía antes de la unidad italiana.

### MISCELANEA

Cincuenta víctimas.

VANCOUVER 6. Se teme que el número de víctimas del alud llegue á cincuenta.

UN DEBATE EN LA CÁMARA BELGA

### La herencia de Leopoldo II

Un discurso de Vandervelde.

BRUSELAS. En la Cámara belga ha habido un animadísimo debate acerca de las fundaciones de Leopoldo II, y sobre todo de la llamada Niederfullbach (fundación de Coburgo).

Esta comprende en su activo 23 millones, que el difunto Monarca declaró que no le pertenecían, y que tenía de un tercero.

Todos piensan en Bélgica que ese tesoro no puede ser más que el ex Estado Libre del Congo.

Por eso el Gobierno belga, considerando que le pertenecen todos los bienes del Congo, ya que Bélgica, al anexionarse la colonia, ha tomado á su cargo el pasivo de la misma, se ha opuesto á la pretensión de las hijas del Rey Leopoldo, que pedían se las diera todo el haber de la fundación de Niederfullbach.

El ministro de Justicia, contestando en la Cámara á una pregunta de Vandervelde, ocupóse de este asunto, y dijo que el Gobierno belga estaba decidido á hacer valer sus derechos.

Vandervelde pronunció luego un discurso en que criticó severamente las combinaciones financieras del difunto Rey, y preguntó si el Gobierno belga no piensa reivindicar para la Nación todos los bienes de origen congoleño.

«Yo considero—añadió—que en este asunto hubo por parte de Leopoldo II un verdadero escamoteo.

Bélgica debe, al anexionarse el Congo, aceptar su activo y su pasivo.

Los ministros dijeron aquí que así sería hecho.

Sin embargo, parece que muchos millones de ese activo no ingresarán en las arcas del Tesoro.

Yo creo que eso no debe tolerarse, que es indispensable que los fondos que vengan del Congo ingresen en las cajas de la Administración de la colonia.

Estimo que será mejor mantener las fundaciones que no ver cómo sus recursos pasan á las manos de las Princesas reales.»

Luego, los diputados liberales Mechelynyck y Janson interpellaron al Gobierno acerca de la admisión, en las actas de transferencia del Congo á Bélgica, de los bienes dependientes de la antigua fundación de la Corona.

Mechelynyck atacó vivamente al ministro de las Colonias, Renkin, diciéndole que era responsable de que la Cámara hubiese sido engañada cuando se acordó la anexión del Congo, anejió que no habría sido votada si se hubiera sabido que el activo de la colonia no era en su totalidad para Bélgica.

Renkin defendióse afirmando que él no sabía entonces más que la Cámara.

Janson, por su parte, aseguró que le parecía muy extraño que un ministro, que por su cargo disponía de todos los medios de investigación, pudiera ser engañado hasta ese extremo.

Recordó que se habló, cuando la anejió, de que habían desaparecido treinta millones pertenecientes á los empréstitos congoleños.

«El Gobierno no vió en aquello más que una simple operación de tesorería.

Si hubiese buscado del lado de la baronesa Vaughan, habría descubierto el engaño.

Por eso se impone la conclusión de que un ministro, responsable de que la Cámara se haya engañado, debe irse.»

### Desde Tánger

Los hebreos de Tánger.

TANGER. (Domingo, tarde.) Hoy se reúne en la sinagoga principal de Tánger la Junta de hebreos llamada Kajal.

El motivo de la reunión es para protestar ante el Cuerpo diplomático extranjero del castigo á que fué sometido en el Alcázar el hebreo Moses Aberjer, que recibió, de orden del bajá, tantísimo palo, que quedó en estado de suma gravedad.

También fué apaleado ayer Moses Edery, no tan bárbaramente, en verdad, como lo fué el otro israelita.

Dicen los hebreos que aquí, en Tánger, por cualquier motivo sufren atroces castigos, que les imponen las autoridades marroquíes.

Fundan los hebreos su protesta en que Muley Hassan les redimió de tales castigos, á petición del Cuerpo diplomático, siendo decano entonces del mismo el ministro italiano M. Cantagalli.

La protesta de los hebreos cuenta aquí con el apoyo moral de todas las colonias europeas, á quienes indigna la aparición de tan bárbaros castigos.

### FATAL EQUIVOCACIÓN

#### Un aduanero, entre tinieblas ma a á un compañero é hiere á otro

¡Luego se suicida.

MILAN. Un despacho de Pove, en el Alto Veneto, da cuenta de un trágico suceso, á causa del cual han muerto dos aduaneros y otro está agonizando.

El aduanero Antonio Morro había tenido noticias de que varios contrabandistas se preparaban á pasar, sin pagar derechos, una importante partida de mercancías.

Durante varias noches apostóse en la cumbre de una montaña, vigilando los senderos extraviados de la misma.

Pero no sorprendió á contrabandista alguno, y ya empezaba á creer que las confidencias eran falsas, cuando recibió un anónimo concebido en los siguientes términos:

«Sal de Pove esta noche, á eso de las diez. Encamínate á tu observatorio y aguarda que den las doce.»

A dicha hora verá dos bultos que se encaminarán, monte arriba, al sitio donde estarás emboscado.

Lo demás correrá de tú cuenta.»

Morro cogió su carabina y salió de Pove, procurando que nadie le viese.

La noche estaba muy oscura. Densos nubarrones cubrían la luna, y Morro pretendía en vano ver algo entre las tinieblas que le rodeaban.

Empezó á llover y á soplar un viento fortísimo.

A eso de las doce, y á la luz de un relámpago, Morro vió dos bultos que subían monte arriba, marchando inclinados, como recatándose.

Púsose en pie, echóse la carabina á la cara y dióles el alto.

No le contestaron, pero siguieron subiendo. Parecían tan decididos, que Morro, temiendo por su vida, disparó dos veces.

A cada detonación siguió un grito de agonía.

Morro echó á correr, fué á Pove y presentóse al jefe del puesto, diciendo que había matado dos contrabandistas.

El jefe dispuso que varios aduaneros, provistos de faroles y camillas, fuesen inmediatamente, no obstante la lluvia, al sitio de la trágica ocurrencia.

La comitiva se puso en marcha, y media hora después llegaba á la falda del monte.

Los quejidos de alguien, tendido junto á un árbol, guiaron á los aduaneros.

Estos se aproximaron al árbol y vieron á un hombre ensangrentado, que, sin fuerzas para levantarse, exhalaba ayes de dolor.

Con asombro extraordinario, reconocieron en el herido á Pietro Carbone, un aduanero del mismo puesto que ellos.

Preguntáronle qué le había pasado, y Carbone dijo, con voz desfallecida:

«Recibimos, Giuseppe De Grandis y yo, un anónimo, en que se nos decía que esta noche, á las once y media, pasarían por aquí algunos contrabandistas, y hemos venido á sorprenderlos.»

«Pero desde lo alto nos han disparado y han matado á De Grandis, y á mí me han herido.»

Entonces, Morro, que con ojos desecados miraba á su amigo tendido en tierra y moribundo, gritó espantado y trémulo:

«Yo recibí otro anónimo! Yo he sido quien ha hecho fuego! ¡Tened compasión de mí!»

Y antes de que pudieran evitarlo, apoyó la barba en la boca de su carabina, puso un pie sobre el gatillo y disparó.

La bala le destruyó la cabeza.

Créese que los anónimos fueron escritos por algún contrabandista, enemigo de los tres infelices aduaneros.

### Este diario no pertenece al Trust.

### AVISOS ÚTILES.

#### A. de COLONIA de S. de ORIVE, semolina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no contienen el aroma arriba de 3 minutos. Véndese á 2,30 pbs. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese á los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7, 6 Bilbao, S. de Orive.

Por la Gran Vía líquido, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. S. de C. Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «Trust» funerario.

#### PAPA SEMANA SANTA

Botas tafilete, cordadas, á 7 pbs. | Hortales, 73 Zapatos... á 6 | Jacometras, 15

#### CASAS DE CALZADO DE OASION

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**. CLORURO DE COLORES PAVLOVA. El Hierro Bravais causa de olor y de sabor y está compuesto de los mejores metales del mundo extra. Se construye jamás. Hace una gran cantidad de años que se ha usado en las farmacias y en los hospitales. Se vende en todas las farmacias y en las casas de comercio. SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. J. B. Bravais y Compañía, París. 130, Rue Lafayette, París.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS REYES EN SEVILLA

### Llegada del Rey.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) A la hora anunciada ha llegado S. M. el Rey. Esperábanle el Príncipe Leopoldo, las autoridades y bastante público. Su Majestad dirigióse en automóvil al Alcázar.

### De paseo.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Su Majestad, después de oír misa, salió a pasear a pie por las Delicias. Su Majestad la Reina salió en carruaje, acompañada de su augusto hermano.

### La fiesta del acoso.

Han llegado en el tren de Huelva la condesa de París y la Princesa Luisa para asistir a la fiesta del acoso.

Han llegado también el Infante D. Carlos y los duques de Orleans y de Montpensier, que se encontraban de cacería en la Isla Menor, en el Guadalquivir.

El Infante D. Carlos estuvo en Palacio a saludar al Rey; el Monarca había salido ya, y entonces el Infante montó en un coche de alquiler y fué a buscar a Don Alfonso al paseo.

Reina gran animación para la fiesta. Se han vendido ya todas las localidades; las tribunas que ocuparán los Reyes y sus acompañantes han sido adornadas con mucho gusto, bajo la dirección del Sr. Lluich.

En el acoso desfilarán reses de Miura, Saltillo, Concha Sierra, Pablo Romero, Urcola, Parladé y Santa Coloma.

El acoso correrá a cargo de cinco parejas de jinetes, ostentando trajes clásicos, y secundados por cabestros experimentados.

### Camino de Tablada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los Reyes marcharon al Hipódromo de Tablada a asistir al acoso de reses, en un landó descubierta. Con ellos estaba el Príncipe D. Leopoldo de Battenberg.

Delante del carruaje de los Monarcas iban tres coches de la Casa Real, un correo de gabinete y varios palafreneros, y al estribo derecho un caballero. Detrás seguían, en otros coches, las duquesas de San Carlos y los Llanos, el marqués de Viana, duque de Santo Mauro, general Echagüe, conde de Aybar, barón de Casavillas, marqués de la Torre, doctor Grinda y otros.

El público que habla por las calles y en todo el trayecto hasta el Hipódromo ovacionó al pasar a los Monarcas.

### En el Hipódromo.

Al llegar éstos al lugar de la fiesta fueron recibidos por el alcalde y el gobernador, tributándoles los correspondientes honores militares un escuadrón de lanceros de Villaviciosa, mientras que la música del regimiento de Granada tocaba la Marcha Real.

D. Alfonso y doña Victoria con el Príncipe Leopoldo fueron conducidos a una tribuna, exornada artísticamente con colgaduras, y sobre la que formaba palio un valioso tapiz. Allí tomaron asiento en magníficos sillones, dando S. M. la Reina la izquierda a su augusto hermano.

Los palcos y demás tribunas rebosaban de gente.

Enfrente de la real tribuna se hallaban jinetes en briosos caballos andaluces, y vistiendo trajes cortos de campo, la condesa de París, sus hijos doña Luisa y el duque de Montpensier, y los Infantes D. Carlos, D. Felipe y D. Reniero.

### Detalles de la fiesta.

Comenzó la fiesta con un desfile de reses, simulando un encierro, pasando primero un cabestro y detrás toros de Urcola, Concha Sierra, Pablo Romero, Santa Coloma y Parladé, cerrando la marcha varios cabestros.

Fue un miura la primera res que se acosó, y luego becerras de media sangre propiedad de D. Miguel Reyes, perdiendo la fiesta su animación por no resultar de casta el ganado. A continuación se soltaron becerras, la primera de las cuales fué acosada por dos hijos del Sr. Miura, siendo derribada por uno de ellos, que por cierto la perniquebró.

Tomaron parte en el acoso diez y seis distintas parejas.

No se revolvió ninguna de las reses perseguidas; pero huyeron cuatro detrás de las tribunas, causando revolcones y el consiguiente susto entre los numerosísimos curiosos que había apiñados fuera de las vallas.

### Un té.—Paseo de los Reyes.

Terminada la fiesta, pasaron los Reyes, el Príncipe y las autoridades a una lujosa y elegantemente dispuesta tienda de campaña, en donde se les sirvió el té a los Soberanos, quienes invitaron a tomarlo con ellos a los allí presentes y a la condesa de París, duque de Montpensier, Infantes doña Luisa, D. Carlos y ambos hermanos de éste.

Cerca de las seis se retiraron los Monarcas, siendo despedidos con los mismos honores que a la llegada.

Pasearon por la orilla del río, regresando después a Palacio.

### Regreso a Villamanrique.

En el correo de Huelva regresaron a Villamanrique la condesa de París, con doña Luisa, D. Carlos, el duque de Montpensier y los Príncipes D. Felipe y D. Reniero.

### Los Príncipes japoneses.

En los jardines del Alcázar se celebrará el próximo martes una fiesta en honor de los Príncipes japoneses.

El Rey ha designado al duque de T'Serclaes y al general Echagüe para que acompañen a los Príncipes Fushimi.

## Los Reyes en el teatro.

Esta noche han ido al teatro Cervantes SS. MM. y su séquito.

### Para la jura de banderas.

Por iniciativa de S. M. la Reina, para la ceremonia de la jura de bandera por los reclutas se levantará una tribuna, que ocupará la Junta de damas que ha recaudado fondos para las víctimas de la guerra.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

En breve contraerá matrimonio: En Cartagena, D. Emilio March con la señorita Concepción Martínez.

### NECROLOGIA

Han fallecido:

En Jaén, D. José María de Vargas Rivera. En Bilbao, D. Marcelino E. Castrillón. En Pontevedra, la señorita Carlota Martínez Escalada.

En Tenerife, doña Isabel Díaz González. En Gijón, doña Rosa Sánchez García. En Toledo, D. Juan Sánchez Morate.

En Sanlúcar, D. José Ruiz Roldán. En Cádiz, doña Manuela Benítez y doña Magdalena García de la Vega.

En Murcia, doña Juana Delgado López y D. Baltasar Abellán.

En Melilla, D. Joaquín Gimeno. En Ciudad Real, la madre de D. Nicolás Nieto.

### VIAJES

Han llegado:

A Málaga, D. Rafael Baquera Segalera. A Alicante, D. Alfredo R. Miralles. A Badajoz, D. Ramón del Río, D. Ricardo Fernández Blanco, D. Rubén Landa, D. José López y D. Pedro Grajera.

A Cáceres, D. Miguel Pérez Carrascosa y el marqués de Morella.

A Valladolid, D. Manuel Hernández, el señor Llopis, D. Angel Huidobro, D. Pablo Parrellado con su esposa, D. Román García Durán y D. Regino Martínez.

A Almería, D. Alfredo Turraint, D. José Clases y D. Juan Ruiz Tortosa.

A Sevilla, D. José Andrade con su esposa. A Ferrol, D. Emilio Bidegain.

Han salido: De Cartagena para Madrid, D. José Maestre con su hijo Tomás.

De Valladolid para Madrid, D. Felipe Muñoz Blanco.

De Murcia para Madrid, D. Ricardo Cordero.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Badajoz, la esposa de D. José Albarrán, una niña.

En Murcia, la esposa de D. Joaquín Olaginel, un niño.

En Ferrol, la señora de D. Cristóbal García, un niño.

## LOS MERCADOS

### IMPRESIONES DE LA SEMANA

#### Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El resumen de pesetas negociadas durante la semana última es el siguiente:

Fondos públicos, 307.900. Acciones, 1.886.680. Obligaciones, 177.500.

Libras, 26.532. Francos, 159.866.

#### Mercantiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El mineral embarcado durante la semana última para el Extranjero, 60.846.700 kilos; para cabotaje, 524.000.

Los fletes de mineral se han pagado, de Bilbao a Cardiff, 3 chelines 7 peniques y medio; a Rotterdam, 4 chelines y 4 peniques y medio; a Stockton, 4 chelines y 4 peniques y medio.

## El teatro en provincias

ORENSE. Se ha celebrado en el teatro del Palacio Luminoso una función a beneficio de la Sociedad de Actores españoles.

Un público numeroso y distinguido llenaba las localidades.

Se representaron *Los embusteros* y *Los dineros del sacristán*, cuyas obras obtuvieron una interpretación esmerada.

Se distinguieron las Sras. Campoamor y Mina, y los Sres. Campoamor, Arderius y Vidal, que son unos artistas estudiosos y llenos de fe y voluntad.

Las Sras. Rivas y Jiménez, la Sra. Vivanco, y los Sres. Muñoz, Vera, Tremps, Canillo y Fernández, contribuyeron al éxito.

SANTANDER. La compañía Villagómez ha estrenado con gran éxito la hermosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero *«Amores y amorfos»*.

La representación fué interrumpida varias veces por aplausos.

La interpretación gustó tanto como la obra. Pascuala Mesa, muy bien, y Villagómez, verdaderamente notable como actor y como director.

Se han estrenado decoraciones preciosas.

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado con éxito grandísimo la emocionante comedia lírica, con tanto éxito estrenada en Madrid, titulada *«La hermana Piedad»*.

La interpretación fué admirable. *«La hermana Piedad»* dará mucho dinero a la Empresa y a los autores.

## ANDALUCÍA

### Telegrama del Sr. Calbetón.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha telegrafiado participando que ha sido aprobado el proyecto de riegos, ordenando al jefe de esta división hidráulica, comience el replanteo como requisito indispensable para la subasta que, próximamente, aparecerá en la *«Gaceta»*.

### Adhesión a una campaña.

El arzobispo de Sevilla ha telegrafiado su adhesión a las conclusiones acordadas en los mitins celebrados en Alcira, Valladolid y Zaragoza contra la reapertura de las Escuelas laicas.

### En honor de un periodista.

CADIZ. (Sábado, noche.) Se han adherido más de 250 políticos, periodistas y literatos al almuerzo que mañana se celebrará en honor del director del *«Diario de Cádiz»*, D. Federico Joly Diéguez, con motivo de su nombramiento de presidente de la Asociación de la Prensa.

### Movimiento de buques.

El cañonero *«Río de la Plata»* ha salido de la Carraca, haciendo pruebas de máquinas. Entrará en el dique para reparar la válvula de fondo.

El *«Gravina»* ha reparado sus averías, siguiendo su viaje hacia Inglaterra.

Ha zarpado el vapor *«Manuel Espalín»* con rumbo a Melilla, llevando maderas.

### Moret no va a Cádiz.

Los íntimos de Moret afirman que el ex Presidente del Consejo de Ministros no vendrá a Cádiz, permaneciendo una larga temporada en Granada.

### El Príncipe de Battenberg.

Comunican de Jerez que el Príncipe de Battenberg sigue siendo obsequiadísimo, habiéndose verificado hoy una cacería en su honor. Ha llegado a dicha población el conde de los Andes, jefe de los conservadores jerezanos.

### Soldados de alta.

Han sido dados de alta los últimos soldados que quedaban de la campaña de Melilla. Son los siguientes: Del regimiento de San Fernando, Manuel González.

Del regimiento de Burgos, Andrés Jerez y Eladio Martínez.

Del batallón de Cazadores de Segorbe, Alonso Rodríguez, Marcos Avilés, Miguel Carrión, y Juan Rojas.

Del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, Francisco Molinier y Francisco Bernal.

Del batallón de Figueras, Manuel Arabal. De Caballería, José Ménguez y Francisco Surede.

De Artillería, Roberto Kiarte y Felipe Escalona.

### Juventud conservadora.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Organi-

zada por el diputado a Cortes D. Carlos Canal, ha quedado constituida en Sevilla la Juventud conservadora.

Durante el acto se dieron vivas a S. M. el Rey y al jefe del partido conservador.

### Lo que dice Moret.

GRANADA. (Domingo, mañana.) El señor Moret está siendo visitadísimo.

Muchos liberales de la provincia han acudido a saludarle, así como Comisiones de varios pueblos.

El ex Presidente del Consejo ha estado hablando de cuestiones políticas.

«Vengo—ha dicho—a descansar a mi tierra.»

Se ha interesado mucho por el estado de conservación de la Alhambra.

El arquitecto conservador del edificio sostuvo con él una larga conversación, dándole detalles de lo que preguntaba.

El Sr. Moret permanecerá en Granada veinte días.

### Muerte sentida.

Ha fallecido D. Manuel Atienzar, canónigo de la Catedral.

Su muerte ha sido muy sentida.

### El «Satrústegui».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado de Barcelona el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *«Patrio de Satrústegui»*, que saldrá mañana con rumbo a la Argentina.

El pasaje es numerosísimo, figurando entre él el nuevo ministro de España en aquella República y su familia.

### A Fernando Poo.

Procedente de Inglaterra ha fondeado también en este puerto el nuevo vapor de la Compañía Transatlántica, destinado a Fernando Poo.

Hará luego un viaje a Filipinas, sustituyendo al *«Isla de Luzón»*, que sigue en Mesina reparando las averías que tuvo recientemente por un incendio.

### Regalo al almirante.

Los marinos de este apostadero contribuyeron por suscripción a regalar al almirante señor Viniegra las insignias de la gran cruz del Mérito militar.

### Diputado que regresa.

En el expreso ha llegado, procedente de Madrid, el diputado conservador D. Juan Peckman, quien después de conferenciar con el jefe del partido, Sr. Maura, ha sido autorizado para luchar por la reelección en el distrito del Puerto de Santa María.

Por este distrito se presentarán un amigo particular del Presidente del Consejo de Ministros, cuyo nombre no se conoce aún; el yerno del Sr. Laviña, con carácter de morcista, y el literato D. Dionisio Pérez, como republicano.

### Ex gobernador.

Ha llegado a esta capital el ex gobernador D. José Luque, procedente de Sevilla.

### La balandra «Pepita».

Mañana empezarán las operaciones para sacar la carga de la balandra *«Pepita»*, echada a pique para procurar el salvamento del casco del barco.

### Preparativos.

El Centro del Ejército y de la Armada ha empezado a organizar el recibimiento con que, en unión del Municipio y otras corporaciones populares, se propone festejar a los héroes de Taxidri.

### El niño recuperado.

LINARES. (Domingo, tarde.) Por el subinspector de la Guardia municipal de este Ayuntamiento, Francisco Ruiz Martínez, y el guardia especial a sus órdenes Federico Corral, han sido capturados en Bailén esta madrugada Josefa Descalzo Calzada y su hijo Antonio Fernández Descalzo, autores del secuestro del niño Pío Casin, que se escapó de sus secuestradores en el pueblo de Guarrón, viniendo a Linares y pasando de aquí a Vadollano, donde se escondió en un tren de mercancías, siguiendo allí hasta Valdemoro, en que fué recogido por un mozo de la estación y restituido a sus padres, que están en Madrid.

Los secuestradores fueron traídos a Linares y confesaron su delito, marcando la odisea del niño, que llevaron por toda Andalucía hasta Melilla.

Quedaron los capturados a disposición del juez de instrucción, el cual y el alcalde de Linares han felicitado al subinspector y al guardia, que acudieron de noche hasta Bailén para coger a los delincuentes.

### El Sr. Moret.

GRANADA. (Domingo, tarde.) En las últimas horas de la mañana el Sr. Moret ha paseado por las calles céntricas de la población, acompañado del diputado D. Juan Ramón Lachica.

El Sr. Moret ha recibido muchas demostraciones de respeto por parte de las personas que le encontraron.

Muéstrose muy satisfecho y manifestando constantemente cuánta es su simpatía y admiración para Granada.

### En honor de un periodista.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha resultado una fiesta hermosa y simpática la celebrada hoy en honor del director del *«Diario de Cádiz»*, D. Federico Joly Diéguez, con motivo de su nombramiento de presidente de la Asociación de la Prensa de esta ciudad.

Al acto han asistido centenares de personas de todas las clases sociales, predominando los periodistas y literatos.

El salón del balneario, en donde se ha celebrado el banquete, estaba artísticamente adornado. En el testero principal aparecía el escudo de la ciudad, con el facsímil del *«Diario de Cádiz»*, rodeado de hojas de laurel.

## LOS MITINS DE AYER

# Contra las escuelas laicas

### EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la importante ciudad de Alcira se ha celebrado esta mañana un mitin católico de protesta contra las escuelas laicas.

Se ha celebrado en el molino de la Concepción, propiedad de D. José Pascual Buset.

Ha asistido un público numerosísimo, no sólo de la ciudad, sino de los pueblos del Arciprestazgo.

El acto ha tenido verdadera importancia. Antes de la hora anunciada, el amplio salón del molino dicho estaba lleno de gente.

Al aparecer en la tribuna los oradores, se les ha aplaudido con entusiasmo.

De Valencia han ido varias personas de las más significadas.

Ha presidido el acto el cura arcipreste, quien tenía a sus lados a los Sres. Sanz y Montalbán y a los demás individuos de la Junta organizadora.

El presidente leyó un telegrama de Su Santidad bendiciendo a los católicos de la ribera del Júcar, y en especial a los de Alcira.

Seguidamente el secretario leyó infinidad de adhesiones de Corporaciones y Sociedades católicas.

El presidente explicó el objeto del mitin, haciendo después uso de la palabra varios señores, que pronunciaron violentos discursos contra las escuelas laicas, oponiéndose a su apertura.

En medio de gran entusiasmo se han aprobado las conclusiones, cuya síntesis es exigir al Gobierno el estricto cumplimiento del Concordato del año 1851, de la ley Moyano y de los demás decretos sobre instrucción para que se regule el funcionamiento de las escuelas, convencido de que dentro de la misma ley existen modos de impedir la apertura y existencia de las escuelas laicas.

En este sentido se ha telegrafiado al Gobierno.

Mañana vendrá una Comisión para entregar estas conclusiones al gobernador.

En el mitin ha reinado un orden completo, a pesar de las noticias alarmantes que han publicado algunos periódicos de la capital.

A la salida, la Guardia Civil, que rodeaba el edificio, se ha retirado sin tener que intervenir en ningún suceso desagradable.

### EN ASTORGA

ASTORGA. (Domingo, noche.) En el teatro del Círculo de Obreros se ha celebrado un mitin de protesta contra la reapertura de las escuelas laicas.

La concurrencia era muy crecida.

Se han recibido muchos centenares de adhesiones.

Ha reinado en el mitin gran entusiasmo.

### EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin anunciado contra las escuelas laicas.

El acto tuvo lugar en el Círculo Tradicionalista.

Habló primeramente D. Marcelino Uribe, diciendo que todos los carlistas debían defender a la católica Zaragoza oponiéndose al establecimiento de la enseñanza laica.

Hizo una brillante disertación para demostrar lo perjudicial que son estas escuelas, y excitó a todos para combatir con tenacidad la enseñanza laica.

D. Víctor Navarro expuso el peligro que para la paz social representan las escuelas laicas.

Recordó el axioma de D. Carlos de Borbón de que no se podía ser carlista sin ser ferviente católico; por esto debían ser ellos los primeros en lanzar el reto contra las escuelas laicas.

Añadió que no se podía hablar de enseñanza sin religión.

D. Pascual Comyn agradeció la presencia de los reunidos é hizo análogas manifestaciones, añadiendo que todos debían combatir estas escuelas.

### EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) A la hora anunciada comenzó en el teatro Calderón el anunciado mitin católico, al que ha asistido numerosa concurrencia, entre la que se veían muchas damas.

Ocuparon la presidencia D. Didio González Ibarra, ex rector de esta Universidad, y los Sres. Rodríguez, Risueño, Renón, Vallejo y Afán de Rivera.

El presidente explicó el objeto del mitin, y el secretario, Sr. Torreccilla, dió lectura a las adhesiones y a un telegrama de Su Santidad Pío X, concediendo la bendición apostólica a los asistentes al acto.

Los Sres. Rodríguez Risueño, Requejo, Herrera, Gimeno Bayón, Olea Pimentel y Prada pronunciaron enérgicos discursos contra las escuelas laicas, que fueron muy aplaudidos.

El orden ha sido completo.

### EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) A pesar de los temores que reinaban, se ha celebrado con orden completo el mitin organizado por el partido nacionalista contra las escuelas laicas.

El gobernador había tomado las mismas precauciones que cuando el mitin anterior, rodeando de fuerzas los alrededores del Frontón, y acuartelando dos compañías del regimiento de Garelano.

A más de esto, a primera hora de la mañana el mismo gobernador estuvo recorriendo las calles.

Muy temprano llegaron ocho vapores de diferentes puertos de la costa, abarrotados de nacionalistas; también los trenes llegaron atestados.

A la hora de empezar el mitin, el amplio Frontón Euskalduna hallábase completamente lleno de público.

Presidió el mitin el jefe del partido nacionalista, D. Luis Arana Goiri, hermano del difunto D. Sabino, que fué ovacionadísimo al presentarse.

Iniciado el acto, hablaron diversos oradores en castellano y en vascuense, los representantes de Guipúzcoa y Alava entre ellos, que pronunciaron violentos discursos contra la enseñanza laica, que sólo—dijeron—puede conducir al salvajismo y la barbarie.

Atacaron a los partidos liberales de todos matices, como creadores y mantenedores de las escuelas laicas, acusándoles de cobardes por no derogar la ley de Jurisdicciones, que nos ahoga.

Rechazaron el dictado de traidores que les aplicaron los carlistas en el mitin anterior, por no haberse unido al acto.

Acusaron a los carlistas de fraticidas.

Hicieron un llamamiento a todos los vascos para defenderse, brutalmente si fuese necesario, contra los invasores que amenazan venir a Vasconia a asaltar los conventos y asesinar mujeres indefensas.

Titularonse nacionalistas, amantes del verdadero y noble patriotismo.

Hicieron protestas de acatamiento a la Iglesia católica en toda su integridad.

Afirmaron que el partido nacionalista formaría siempre en la vanguardia para el castigo de la revolución.

banderas españolas y ejemplares de los periódicos adheridos.

El presidente del Ateneo, D. Ramón Ventín, pronunció un discurso ofreciendo el banquete al Sr. Joly Diéguez y poniendo de relieve su brillante labor periodística.

D. Federico Joly dió gracias por el homenaje que se le tributaba, diciendo que éste es primero para Cádiz, ciudad querida, que desea viva y prospere, y para el «Diario de Cádiz», que siempre defenderá el logro de sus aspiraciones.

«El verdadero director del «Diario»—dijo el Sr. Joly Diéguez—es mi padre, y me considero feliz al verle, a sus ochenta años, lozano y fuerte, trabajando día y noche, como en sus mocedades.»

Dedicó un sentido recuerdo a los redactores y colaboradores del «Diario», al personal de sus talleres y a la Prensa de la provincia, y terminó brindando por Cádiz, por la patria, por la cultura y por el Ejército de mar y tierra.

Tanto el Sr. Ventín como el Sr. Joly fueron muy aplaudidos.

El almuerzo fué servido por el personal de la Compañía Transatlántica.

**Buques averiados.**

CADIZ. (Domingo, noche.) Por virtud de órdenes transmitidas por el ministro del ramo, en la Carraca se procede a activar las reparaciones que hace necesarias el estado del crucero «Princesa de Asturias».

Dichas obras de reparación durarán más de un mes, por ser muchas las averías, que alcanzan a las máquinas, a los condensadores y aun a la cubierta.

Las reparaciones del crucero «Extremadura» serán más largas, pues hay que esperar la llegada de materiales, procedentes del extranjero, que no estarán aquí hasta dentro de cuarenta y cinco días.

El crucero «Río de la Plata» entrará mañana en dique para reparar los desperfectos notados en las pruebas de ayer.

Han comenzado las obras de carena en el cañonero «Marqués de la Victoria», cuyas calderas se encontraban en estado deplorable.

Las reparaciones de esos buques de guerra constituyen una necesidad determinada por los extraordinarios trabajos de la última campaña del Rif.

**Noticias de San Fernando.**

El alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, ha recibido un afectuoso telegrama del Sr. Canalejas con ocasión de haberse adherido políticamente al Comité que el señor Gómez preside.

Comisiones de Chiclana y Conil han ofrecido al Sr. Gómez Rodríguez apoyarle en las elecciones próximas.

En el tren expreso marcha hoy de San Fernando a Madrid un individuo del Comité liberal, que entregará al Sr. Canalejas el diploma de presidente honorario y una exposición en que dicho Comité pide al jefe del Gobierno la realización de las obras del antedique de la Carraca y que encasille al Sr. Gómez Rodríguez por la circunscripción de Cádiz.

Por acuerdo del Ayuntamiento, en San Fernando comenzarán mañana varias obras, a fin de dar colocación a los obreros.

**Una desgracia.**

En el término de Alcalá se ha incendiado una choza.

Los dueños de ella estaban ausentes. Habían dejado en la choza una niña, que ha sufrido graves quemaduras.

**La Fiesta del Arbol en Córdoba.**

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado, con gran brillantez, la Fiesta del Arbol.

Los alumnos de las Escuelas públicas han salido formados de las Casas Consistoriales, precedidos de una banda de música, y se han dirigido al paseo de Victoria.

Allí ha sido izada la bandera a los acordes de la Marcha Real, mientras los niños cantaban el himno de la bandera.

El delegado del obispo ha bendecido el lugar de la plantación, procediéndose a efectuarla inmediatamente.

Después, en una tienda de campaña, el Ayuntamiento ha entregado a los niños cajas de merienda, que contenían jamón, salchichón, pan, naranjas y dulces.

Han asistido las autoridades, los profesores de los centros docentes y un gran gentío.

Luego fueron los niños al Teatro-Circo, invitados por el empresario a una sesión cinematográfica.

Por la noche el Ayuntamiento ha obsequiado a los maestros con un banquete en el restaurant de la estación.

Han pronunciado expresivos brindis el alcalde, el inspector de primera enseñanza y el presidente de la Comisión organizadora de la fiesta.

**Billetes falsos.**

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Comunican de Cañada de Rey que se ha descubierto una falsificación de billetes de 100 pesetas, suponiéndose que los billetes sean fabricados en Andalucía.

**ARAGÓN**

**Lluvia benéfica.**

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Continúa cayendo una lluvia menuda, pero persistente, convirtiéndose las calles en barrizales.

El cielo sigue amenazando lluvia, con gran contenido de los agricultores, a los que venía perjudicando la pertinaz sequía.

**Movimiento de población.**

Durante el mes de febrero se han registrado 243 defunciones y 255 nacimientos.

**Viaje de autoridades.**

En el rápido han salido el gobernador civil, Sr. Weyler, y el alcalde, con dirección a Madrid.

En el mismo tren ha llegado de Barcelona y continuado su viaje el general Weyler.

En la estación estaban el capitán general, Sr. Rodríguez Bruzón; los coroneles de todas las armas, el intendente militar, el general de Sanidad Militar Sr. Chicoy, muchos amigos de los viajeros y los catedráticos de la Es-

cuela de Veterinaria, compañeros del alcalde. A la llegada del tren bajó al andén el general Weyler, abrazando a sus amigos.

Con motivo del viaje del Sr. Galán se ha encargado de la alcaldía el teniente alcalde Sr. Marraco.

Del Gobierno civil se ha encargado el secretario, Sr. Del Palacio.

**Otras noticias.**

Después de haber estado aquí dos días, ha salido para Lérida el gobernador civil de la provincia.

—Ha salido para Barcelona, después de haber estado aquí unos días, el diputado a Cortes Sr. Soler y March.

La causa instruida por los atentados alarmistas se han sobreseído, quedando en libertad los procesados.

—El alcalde, en su viaje a Madrid, gestionará, entre otras cosas, el nombramiento de una Comisión que entienda en el tratamiento de la enfermedad infecciosa que ataca al ganado en esta región; construcción de un cuartel, de la Escuela de Veterinaria y de la casa de Correos; arreglo del paso a nivel del Castillo, en la línea del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, y regreso a esta ciudad del regimiento de Aragón.

—El director de un colegio del pueblo de Mozota ha comunicado a las autoridades que por tercera vez ha sido apedreado el colegio.

—El día 13, en el teatro Pignatelly, se celebrará un gran mitin de protesta contra la apertura de las escuelas laicas.

El acto se verificará por la mañana. La Comisión organizadora ha dirigido una circular invitación a distinguidas personalidades y a muchos centros católicos.

—Esta noche se celebrará otro mitin en el Círculo Tradicionalista, en el que harán uso de la palabra D. Víctor Navarro, D. Pascual Comyn y D. Marcelino Uriberri.

—Ha llegado a Samper del Saz el personal director de las obras del pantano de Moneva. Trátase de dar gran impulso a estas obras.

**Timba sorprendida.**

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta tarde, el jefe de Policía, Sr. Fernández, sorprendió, en la calle de Boggiero, una timba, donde se jugaba a los prohibidos.

La sala estaba instalada en el piso principal de la casa y los concurrentes eran mujeres.

Para evitar sorpresas había una campanilla, pero los agentes de Policía impidieron que funcionara y pudieron sorprender a las jugadoras en plena distracción.

**Una encerrada.**

JACA. (Domingo, noche.) En el pueblo próximo de Villanova varios vecinos dedicaron una encerrada a dos viudos que se casaron.

Los manifestantes fueron recibidos a tiros, ignorándose hasta ahora si ha habido muertos y heridos.

**Nevadas.**

En algunos pueblos de las montañas inmediatas continúa nevando copiosamente. Se han enviado auxilios a otros que están bloqueados por la nieve.

**Noticias de Huesca.**

HUESCA. (Domingo, noche.) Para remediar la crisis obrera han empezado a repartirse raciones a las clases menesterosas.

**ASTURIAS**

**Contra la candidatura melquiadista.**

GIJON. (Sábado, noche.) Se ha celebrado una nueva reunión de los republicanos y socialistas, a causa de una carta dirigida al Comité de conjunción política, suscrita por el ex concejal Sr. D. Eleuterio Alonso y el diputado provincial Sr. Arizaga, en la que se pide que sea retirada la candidatura melquiadista, porque provocaría una excisión en el partido.

Defendieron la petición varios oradores, y el Sr. Rodríguez solicitó que se aplazase la fecha fijada para la antevotación.

La discusión ha sido agitada.

En definitiva, recayó el acuerdo de efectuar mañana la antevotación.

**Candidatura de D. Melquiades Alvarez.**

GIJON. (Domingo, noche.) Los elementos que integran la conjunción republicanosocialista han vuelto a reunirse hoy para proceder a la antevotación de la que había de salir proclamado el candidato a la diputación a Cortes por este distrito en las próximas elecciones.

Por 27 votos de mayoría ha resultado triunfante la candidatura de D. Melquiades Alvarez.

Muchas papeletas decían: «¡Fuera los farsantes!»

El acto había despertado gran expectación. Ha sido en él consultada la ley Electoral, para fijar los derechos de los electores.

No obstante el triunfo de la candidatura de D. Melquiades Alvarez, se cree que éste no aceptará la designación, y en tal caso será proclamado D. Adolfo Buyla.

**CASTILLA LA VIEJA**

**Una revista.**

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Ha marchado a Zamora el gobernador militar de dicha capital, Sr. Barreiro, con sus ayudantes los Sres. Llopis y Sampol, que había venido a revistar el regimiento de Isabel II, que con el de Toledo forman la brigada a su mando.

**Noticias de la Rioja.**

LOGRONO. (Domingo, noche.) El Centro Artístico de esta capital organiza algunos conciertos con la cooperación de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós.

—En este mercado el trigo se cotiza a 12,50 pesetas y la cebada a 16,75.

—El ganadero Sr. Miura ha contestado a la Comisión organizadora de las corridas de toros que no tiene reses en venta, y el señor Romero ha manifestado que les venderá una corrida si le compran otra a su pariente el señor Arribas.

**Los muelles de Maliaño.**

SANTANDER. (Domingo, noche.) La Junta de obras del puerto ha acordado ofrecer a la señora marquesa de Manzanedo, dueña

actual de la concesión de los muelles de Maliaño, la cantidad de un millón de pesetas, en obligaciones al portador, al 4 por 100, por la venta de la concesión de dichos muelles, que son los de mayor movimiento comercial del puerto.

La oferta se hará a reserva de lo que resulte de la superioridad.

La adquisición por la Junta de obras de los muelles de Maliaño será muy beneficiosa para los intereses del puerto, pues la Junta tiene el propósito de reformarlos y de mejorar todos los servicios comerciales.

**CATALUÑA**

**La política catalana.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el teatro de Novedades la anunciada conferencia de Pedro Corominas, en la que ha tratado del estado actual de la política catalana y conducta a seguir.

Ha sido un discurso, aunque con algunas divagaciones, bastante fuerte, remarcando todos los ideales del partido nacionalista republicano catalán.

Ha hecho historia de la Solidaridad catalana que, si bien ha fracasado, ha dejado como fermento la unión de todos los catalanes.

Dice que las aspiraciones catalanas, aunque se han expresado de distinta manera, desde Pi y Margall hasta el obispo Torres, siempre, en el fondo, ha palpitado la idea principal del reconocimiento de la nacionalidad catalana.

Agrega que este es el único fin que persigue, porque con la nacionalidad catalana, reconocida y expuesta francamente sin distinciones ni aflagazas delante de toda España, tendremos ocasión de que nos considere como a tal nación.

No hay necesidad de ir a enseñar a las restantes regiones un falso regionalismo, envuelto entre las teorías y añagazas de la ley de Administración local.

Añade que no hay que exagerar tampoco el sentimiento nacionalista catalán, y que el separatismo es el error más grande.

Entona un canto elocuentísimo a la necesidad de engradecer a Cataluña.

Estima necesario hacer por todos los ámbitos de España una propaganda republicana y democrática, presentando ante todos los ideales republicanos y democráticos bien definidos, pues, si bien en el resto de España la masa agrícola nunca será partidaria de Cataluña como nación, en las provincias donde palpitan los sentimientos democráticos, el movimiento nacionalista catalán será acogido con simpatía.

Ha hecho una reseña histórica de los ideales nacionalistas en Inglaterra y Rusia, y dice que estos ideales no se arrancarán de Cataluña sino por la fuerza, si hay bastante para conseguirlo.

Hace un programa del nacionalismo. Estima necesario un Ejército potente para nuestra defensa, dejando a los hombres civiles el régimen de la nación.

Combate la ley de Jurisdicciones y aboga por la jurisdicción civil.

Trata del problema religioso, y dice que hay que resolverlo claramente y sin distinciones.

Termina diciendo que se debe tender a que Cataluña sea el primer baluarte de la libertad, siendo la esperanza de redención de todos los españoles que sienten amor por la democracia.

**Lluvia.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Desde primera hora de la madrugada llueve con bastante intensidad.

Según parece, este fenómeno tan deseado se extiende a toda la provincia.

**Viaje de Weyler.**

Esta mañana, como habíamos anunciado, ha salido en el rápido para Madrid el general Weyler.

Le han despedido en la estación el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

**Obsequio a Corominas.**

Terminada la conferencia de D. Pedro Corominas en el teatro de Novedades, fué obsequiado con un banquete en la Maison Dorée.

Asistieron, entre otros, los diputados señores Marial, Calvet, Salvatella y otros.

**Noticia desmentida.**

En el Gobierno civil se ha desmentido de modo terminante la noticia telegráfica desde Madrid, referente a haber presentado la dimisión el Sr. Millán Astray.

El gobernador ha manifestado que se halla muy satisfecho de sus servicios.

**Sesión municipal.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las cinco de la mañana ha terminado la sesión del Ayuntamiento, en la cual se ha aprobado el presupuesto extraordinario.

Por mayoría fueron rechazadas varias enmiendas, entre ellas una proponiendo subvencionar con 45.000 pesetas al Orfeón Catalán; otra destinando 10.000 pesetas a la colección zoológica del Parque; otra pidiendo 115.000 pesetas para arreglo de los Dispensarios municipales y creación de uno nuevo; otra para subvencionar con 2.000 pesetas el Museo social, y otras más.

Fué aprobada una destinando 66.000 pesetas a la construcción de una Escuela de bosques.

El presupuesto quedó aprobado con grandes modificaciones, importando en conjunto cuatro millones de pesetas, que se saldarán emitiendo láminas de la Deuda.

**Conferencias literarias.**

Se ha organizado en el Ateneo de Barcelona una serie de conferencias acerca del momento actual de la vida literaria de Cataluña. Empezarán el próximo jueves y se darán periódicamente durante el actual y próximo mes.

En ellas se estudiarán el teatro, la literatura, el periodismo y los principales actores y autores.

**Revista comercial.**

El insignificante movimiento que ha habido esta semana en el mercado nos impide hacer la acostumbrada revista.

Los arribos han sido pocos y limitados al consumo.

En aceites, los pedidos han sido pocos, los arribos escasos, y los precios, sin variación, son los de la semana anterior.

**Operaciones de quintas.**

Se están realizando las operaciones de tala y demás de los mzos del actual reemplazo, sin incidente alguno digno de mención.

**El cadáver de Palau.**

Han llegado los restos mortales del poeta Melchor de Palau.

En la estación formóse una numerosa manifestación, en la que figuraban personas de todas las clases sociales.

**Los demócratas.**

El grupo canalejista prosigue activamente los trabajos para la creación de un Círculo.

**EXTREMADURA**

**La Fiesta del árbol.**

BANOS DE MONTEMAYOR. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado con gran solemnidad la Fiesta del árbol, asistiendo al acto todas las autoridades y número público.

Los asistentes a la fiesta oyeron misa en la parroquia de Santa Catalina, donde el párroco enalteció la importancia de la fiesta.

La procesión cívica, en la cual figuraban los niños de las escuelas con banderas, se dirigió al Ayuntamiento, donde el alcalde, don Eulogio Navas, pronunció un discurso alusivo al acto.

Los niños cantaron varios himnos dedicados a la fiesta, y a continuación el maestro pronunció un discurso encareciendo los beneficios que reporta el árbol.

Las autoridades y los niños plantaron árboles en la carretera que circunda al pueblo, después se repartieron a los niños 400 meriendas, y como final de la fiesta se quemaron vistosos fuegos artificiales.

**GALICIA**

**El obispo de Lugo.**

LUGO. (Domingo, noche.) Ha hecho esta tarde solemnemente su entrada el obispo de la diócesis, Sr. Basulto.

En la iglesia de San Roque le esperaba el Ayuntamiento bajo mazas y con el pendón del pueblo.

Le ha saludado el alcalde en términos expresivos.

Con la Corporación municipal esperaban al prelado los representantes de las demás Corporaciones locales.

Organizada la comitiva, se ha dirigido a la población.

El clero ha recibido al obispo en la forma tradicional.

Ha resultado el recibimiento muy cariñoso. Esta noche, en celebración de la entrada del obispo, hay iluminaciones extraordinarias en la Basílica, en los edificios públicos y en muchos particulares.

La banda municipal y los orfeones Gallego y Juventud Antoniana obsequian al obispo con una gran serenata.

**División de cruceros ingleses.**

VIGO. (Domingo, noche.) Ha fondeado el crucero de guerra «Shanow», procedente de Inglaterra.

A bordo del barco viene el contraalmirante sir Lowry, jefe de la división de cruceros ingleses fondeados en esta rada.

**Muerte de un republicano.**

CORUNA. (Domingo, noche.) Ha fallecido D. José Monasterio, una de las más calificadas figuras del republicanismo local, verificándose el entierro civil, al que asistió una numerosa concurrencia. El duelo fué presidido por diversas personalidades del partido, representantes del comercio, la industria y todos los tenientes de alcalde.

**Descarrilamiento.**

VIGO. (Domingo, noche.) Al entrar en las agujas de esta estación el tren que llega a las diez de la noche, procedente de Portugal, descarrilaron la locomotora y los dos primeros vagones del convoy.

El tren llevaba poca velocidad, circunstancia a que es debido el que no hayan ocurrido desgracias personales.

**NAVARRA**

**Jura de banderas.**

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado en la plaza de la Constitución el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas.

En la terraza del teatro se colocó un artístico altar con numerosos trofeos y banderas. Asistieron las autoridades y corporaciones, mandando las fuerzas el general Cirujeda, presidiendo el acto el general marqués de Valtierra, con su brillante Estado Mayor.

Todos los balcones estaban engalanados y llenos de gente.

Los niños de las escuelas públicas ocuparon las aceras.

El público demostró gran entusiasmo en el acto.

—En breve irán a Madrid el alcalde y una Comisión a gestionar la concesión del ensanche con el derribo de parte de las murallas.

**VALENCIA**

**Banquete al alcalde.**

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La mayoría de los periodistas valencianos, en número de cincuenta, han obsequiado esta mañana con un banquete, en el restaurant Miramar, a su antiguo compañero Sr. Ibáñez Rizo, actual alcalde.

En la comida ha reinado gran alegría y fraternidad.

Al final se han pronunciado varios brindis, reiterándose entre Ibáñez Rizo y los periodistas las seguridades de su compañerismo más fraternal é inquebrantable.

**Una boda.**

ALICANTE. (Domingo, tarde.) En la iglesia de San Nicolás acaba de celebrarse la boda de la señorita Adela Chapul con don Manuel Prytz, opulento banquero y cónsul de Suecia en esta población.

Apadrinaron a los recién casados doña Matilde Burges, tía de la novia, y el duque de Andría.

La nupcial ceremonia ha sido brillantísima y el desfile de los invitados fué presenciado por todo Alicante.

Castellví marcha a Barcelona. VALENCIA. (Domingo, noche.) En el expreso de Barcelona ha partido el ex capitán general de esta región Sr. Castellví, acompañado de su hijo Manuel y de los ayudantes, Sres. Araoz y Quiroga.

**El mitin de Alcira.**

El gobernador civil ha recibido un telegrama de Alcira comunicándole que se ha celebrado el anunciado mitin católico con el mayor orden.

En el tren corto han regresado a esta ciudad los oradores Sres. Simó, Prosper, Olleja Celda, que tomaron parte en dicho acto.

**La lucha electoral.**

El encasillado de aquí acaba de ultimarse. Ha llegado D. Teodoro Izquierdo, candidato liberal, que luchará por el distrito de Liria contra el hijo del Sr. Jimeno, al cual apoyará el Gobierno.

El triunfo del Sr. Izquierdo es indiscutible. Se ha verificado la inauguración del tiro de pichón.

Ha estado animadísimo, concurriendo muchas elegantes señoras y señoritas.

Tomaron parte en el concurso 29 tiradores. La copa del Rey en un «pou» de ocho pichones, matándolos Gurtubay, de Madrid; Ibáñez, Carles, Verdeguer y Domingo, de Valencia. Sostuvieron el empate hasta el décimo palomo; Carls, Verdeguer y Domingo hasta el undécimo, en que salió el último, quedando luchando los otros dos tiradores hasta que Carls mató el 15, ganando aquél la copa del Rey.

Obtuvieron medallas

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

7 de marzo de 1860.

Un fondista de Cádiz ha regalado a la iglesia de Tetuán un magnífico cuadro que representa a Nuestra Señora del Carmen.

Un amigo nuestro, que apenas tiene pan que llevarse a los labios, a pesar de su profundo talento y de su vasta ciencia, adquirida en cuarenta años de estudio, ha recibido la siguiente carta de un amigo suyo, residente en Matanzas:

«Véngase usted acá, que de seguro se encuentra usted millonario de la noche a la mañana. La Amalia Ramírez se presentó anoche en el teatro, y durante la representación era cubierta la escena constantemente de flores, palomas, versos y globos con pájaros de colores. Al final de cada acto la fueron arrojadas preciosas coronas, distinguiéndose entre ellas una de oro y otra de plata de mucho valor. En la canción «La Juanita» le fué presentada una rica bandeja llena de alhajas, cuyo valor se calcula en diez y ocho a veinte mil duros. A la salida del teatro fué vitoreada por el pueblo y llevada en triunfo en una magnífica carretela, que la aguardaba al intento. Si así se ha recompensado el mérito de la Amalia Ramírez, figúrese usted, amigo mío, cómo se recompensará el de usted.»

Anteanoche continuó en el Ateneo la discusión del tema que viene ocupando hace algún tiempo la sección de Ciencias Morales y Políticas. Los honores de esta sesión, una de las más animadas y concurrencias, pertenecen por completo, dice «La Epoca», al señor Moreno Nieto, quien se propuso determinar bien el carácter y las tendencias de la escuela filosófico-histórica, enemiga prudente, pero energética y declarada, del centralismo y socialismo, y establecer bajo sólidos cimientos la idea del Estado y sus atribuciones, enfrente del individuo y sus derechos. Concluyó la sesión con un breve discurso del Sr. Torres Muñoz y Luna en defensa de la unidad religiosa, de los deberes del Gobierno para con la industria y la importancia de la ciencia a que este señor se consagra.

Anteanoche se estrenó en el regio coliseo, ocupado por una numerosa y brillante concurrencia, la preciosa ópera del maestro Donizetti «Roberto Devereux». El éxito que alcanzó su ejecución fué nada más que mediano, y hubiera sido muy bueno si el segundo y tercer acto se hubiesen cantado como el primero. En éste fué bastante aplaudida la Grissi, que fué llamada al final a la escena, juntamente con Mario, a recibir nutridos y generales aplausos.

Mario, a pesar de hallarse bastante ronco, hizo un conde de Essex admirable, y fué repetidamente aplaudido. Squarcia hizo lo que pudo, lo mismo que la Calderón, y el servicio de escena, mediano.

El 5 llegó a Valencia el señor Príncipe de Galitzia, embajador de Rusia en la corte de España. Va con su señora y personas de su servidumbre, por motivos de salud, y permanecerá una temporada en Valencia.

Ayer se ha sacado una fotografía, para la «Historia de Madrid»: el retrato de cuerpo entero del serenísimo señor Infante D. Sebastián Gabriel de Borbón. S. A. vestía uniforme de capitán general, y la operación fotográfica se verificó en el jardín del palacio del Casino. Acompañaban a S. A. R. sus gentiles-hombres, Sres. Barona y Castellanos, y el autor de la «Historia» mencionada, Sr. Capmany y Montpalau.

## LA SALUD PUBLICA

Según «El Siglo Médico», sigue predominando en Madrid la misma enfermedad que expusimos en nuestro último estado sanitario. Los reumatismos musculares se observan en muy crecido número, localizándose en los lomos, el dorso y los espacios intercostales. Los estados gripales aumentan en número y en intensidad, presentándose por ende muchas bronquitis. Siguen las congestiones viscerales y continúan aumentando las infecciones del tubo digestivo.

En los niños hay fiebres eruptivas benignas, bronquitis y coqueluche.

## Mundo eclesiástico

Muy en breve será trasladado a la capital de Cuenca un hermoso, artístico y original paso, que habrá de llevarse en la procesión del Viernes Santo próximo en aquella ciudad, debido al reputado artista D. Segundo Moreno y Sastre, que ha hecho otros varios trabajos para la repetida ciudad por encargo y costeado por el conocido hombre público Sr. Catalina, tan amante del arte escultórico.

El paso que nos ocupa consta de cuatro figuras de tamaño natural, y representa el grupo del acto de la crucifixión de Jesús, cuya composición es muy elogiada por los inteligentes.

Las andas en que el paso ha de ser llevado son muy artísticas y del mejor gusto, también debidas al repetido escultor.

El ilustrado y muy virtuoso obispo de aquella diócesis, D. Wenceslao Sangüesa, bendicirá el trabajo artístico de que hablamos.

—Esta tarde, a las dos, se ha celebrado la primera misa que a tan excepcional hora ha concedido Su Santidad que en lo sucesivo se celebre todos los días festivos en la iglesia parroquial de Santa María.

—La ha celebrado el presbítero D. Cecilio

Fernández, y durante el santo sacrificio ha ejecutado clásicas piezas musicales en el órgano expresivo el joven profesor D. Emilio Alvarez.

Para solemnizar esta piadosa innovación del culto, se expuso a Su Divina Majestad, y terminada la misa se cantó solemne Te Deum.

El público ha sido muy numeroso y la innovación muy elogiada, especialmente por los peregrinos.

—El obispo de Oviedo ho dispensado por el presente año a los párrocos y ecónomos de su diócesis de la obligación de aplicar la misa *pro populo* en los días de fiesta suprimidos.

—Ha fallecido D. Domingo Barrio Viñuelas, deán de la Catedral de Jaén.

—El obispo de Tortosa ha dispuesto, definiendo a la invitación y ruegos del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de Barcelona, que los sacerdotes, seculares y regulares de su diócesis digan en la santa misa la colecta *ad petendam pluviam*, en vista de la sequía que se padece en aquella región.

—En la iglesia Catedral de Pamplona se proveerá en turno, previa oposición, una canonjía, vacante por el fallecimiento del presbítero D. Florencio Irujo y Elorz.

El que obtuviere la expresada canonjía tendrá la obligación, además de levantar las cargas comunes a todos los capitulares, de desempeñar los cargos de prefecto de sagradas ceremonias y auxiliar de penitenciario.

El plazo para dirigir las solicitudes terminará el 31 del presente mes de marzo.

—Se halla vacante el cargo de sacristán primero de la parroquia de Santiago de Barcarrota (diócesis de Badajoz).

—Ha fallecido el presbítero D. Pedro Sánchez Delgado, párroco jubilado de Carnero (Salamanca).

## “EL RADICAL”

El primer número de «El Radical», órgano del partido revolucionario español, ha hecho su aparición de guante blanco.

Impreso en soberbio papel satinado y escrito con suavidad de forma, aunque con dureza de concepto, parece, por su aspecto externo, un órgano conservador.

Aspira «El Radical» a realizar campañas energéticas en pro de sus ideales republicanos; pero sin apelar a bravuconadas de mal gusto ni a groserías ya mandadas retirar de la Prensa moderna.

Como gerente figura D. Alejandro Lerroux; de la dirección está encargado Ricardo Fuente, y de su Redacción forman parte Ignacio Santillán, Luis Bello, Pio Baroja, Barriovero y Herrán, Moirón y otros prestigiosos escritores republicanos.

Desearnos al colega larga vida y muchas prosperidades.

## NO HAY FARMACIAS

en las condiciones de la que han montado en Madrid, en la calle de la Cruz, números 24 y 26, los Sres. Cervera y López Benito, llevando todos los requisitos de higiene, seguridad y economía.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Son destinados al ministerio de la Guerra el capitán de Artillería D. Julio Andulla Ros, el comandante de Infantería D. Rafael Macías Nasarre y el capitán de la misma Arma don César Martínez Sánchez.

—Es nombrado ayudante del ministro de la Guerra el capitán de Artillería D. Gregorio Lacruz.

—Se ha dispuesto que al ascender a jefes de taller de tercera clase los maestros de taller de primera de la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor reciban como gratificación para gastos de uniforme 250 pesetas.

—Se concede el retiro para Madrid al coronel de Infantería D. Juan Reuter.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Ingenieros D. Enrique Vidal.

—En Administración militar ascienden este mes dos comisarios de primera, dos de segunda, dos oficiales primeros y dos segundos. Ayer se publicó la propuesta.

—En el Cuerpo auxiliar de Administración militar ascienden un auxiliar de tercera y dos escribenes.

—En Guardia Civil, dos capitanes, tres primeros tenientes y dos segundos tenientes (E. R.), ingresando un primer teniente de Infantería.

—Es destinado al Colegio de María Cristina, como segundo jefe, el teniente coronel de Infantería D. José García Moreno.

—Hay una vacante de teniente coronel en el regimiento de Infantería de Mahón, núm. 63.

—Se concede licencia por enfermo al alumno de la Academia de Administración militar D. Angel Bobille.

—Hay una vacante de capitán profesor en el Colegio de Santiago.

—Ha sido nombrado profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra el primer teniente del regimiento de Infantería de Tenerife don José Arévalo Carretero.

—Hay dos vacantes de profesor en comisión de la Academia de Infantería, de la clase de capitán.

—El profesor de la Academia de Toledo D. Amadeo Trias pasa a ocupar en la misma, plaza de plantilla.

—En Artillería ascienden este mes tres tenientes coroneles, cinco comandantes, siete capitanes y diez primeros tenientes.

## TODOS LOS DÍAS

se reciben los mejores mariscos en condiciones inmejorables de frescura, que los hacen los preferidos por los gourmets, en LOS BURGALÉSES, Príncipe, 8, donde también es donde mejor se come en Madrid.

COSAS DE LA VILLA

## LA REFORMA DEL PARQUE

En una de las pasadas sesiones de nuestro Concejo presentó el edil Sr. Dorado una extensísima proposición pidiendo se realicen en el Parque de Madrid importantes y trascendentales reformas.

Mis simpatías todas merece cualquier proyecto que lleve consigo el aumento de arbolado, pues mi bello ideal sería ver rodeado a Madrid por una inmensa faja de verdaderos bosques, que sustituyeran a los talados por orden de Felipe II, y devolviesen a nuestra villa las excelentes condiciones climatológicas que tan célebre la hicieron en los antiguos tiempos.

Pero ya que esto no sea tan hacedero como los amantes del arbolado quisiéramos, venga en buen hora la proposición del aludido concejal republicano, pues, disquisiciones históricas a una parte, demanda en ella un considerable aumento para el Parque de Madrid y exige al Municipio se cuide preferentemente de la repoblación de los árboles.

Al lado de pretensiones tan justas debemos ponernos los madrileños todos para exigir de nuestros representantes que cesen en su labor negativa y busquen la forma de arbitrar recursos con los cuales hacer frente a los gastos precisos para una reforma de la naturaleza que se pide en la proposición a que me refiero.

Y para conseguir este objeto no precisan torturar mucho su imaginación los municipales, ni apelar a recursos extraordinarios, creando nuevos arbitrios sobre sus administrados, pues basta y sobra con pensar un plan completo de explotación del Parque.

Allí mismo está el dinero para el engrandecimiento de este jardín y para su debida conservación.

Naturalmente que para conseguir el resultado positivo que se desea, es preciso hacer todo lo contrario de lo que hasta aquí se ha venido haciendo, y en vez de acotar una determinada parte del Parque en beneficio de un industrial, abrirle todo para la explotación de muchas industrias.

Careciendo, como carece Madrid, de un lugar de esparcimiento durante las noches del verano, podría ser el Parque adecuado sitio donde los madrileños que no veranean encuentran todo género de distracciones, temperatura agradable y paseo cómodo.

No faltarían industriales que se comprometiesen a instalar en tan amenísimo sitio, restaurantes, tiros al blanco, teatro, montañas rusas y todo género de distracciones, que darían positivos resultados, siempre que la entrada al Parque fuese absolutamente gratuita.

Todos estos industriales satisfarían un canon por ocupación de terreno, o un tanto por ciento prudencial en el importe de los ingresos, siendo de cuenta suya el alumbrado exterior de sus instalaciones en un determinado espacio de terreno.

La brillante Banda Municipal, honra y orgullo de los madrileños, podría dar conciertos populares en el Parque, y determinados días de la semana audiciones de pago, con el objeto de contribuir al sostenimiento del Parque.

De esta suerte, cesaría de ser el espléndido jardín madrileño un mito para los abrasados habitantes de la corte, que durante las noches estivales tienen que conformarse contemplando aquel enorme manchón de verdura, sin poder traspasar las puertas que les separan del único oasis de la corte.

No es esta la primera vez que de tal cosa me ocupó; lo pedí en varias ocasiones, y siempre respondieron a mis pretensiones encontrándolas justas y laudables; pero oponiéndose a ellas en nombre de una moral acomodaticia y ridícula, pretextando no sé cuáles consideraciones de mojigatería, que no pude comprender jamás.

Reproduzco mi pretensión con motivo de la propuesta recientemente formulada por el señor Dorado, y a éste brindo mi modesta idea, para que él la ampare con su positiva influencia en el Concejo, para que por ella combatida con la fe y la perseverancia que suelen inspirarle todas las aspiraciones de los madrileños, y si consigue el logro de esta aspiración, habrá merecido un voto de gracias de los desventurados habitantes de la corte que pasan el verano en los polvorientos paseos de la desheredada villa del madroño.

JOSE DE LA CORTE

## BODA ARISTOCRÁTICA

En la iglesia del Sagrado Corazón, de la calle de Claudio Coello, se verificó ayer el enlace de la bella y distinguida señorita doña Dolores Fernández Monteverde con D. Aveilino Montero y Villegas.

La ceremonia fué suntuosa. El elegante templo estaba artísticamente adornado con flores y guirnaldas, y armoniosos coros amenizaron la nupcial ceremonia.

Fueron padrinos el padre del contrayente, D. Eugenio Montero Ríos, y la madre de la novia, doña Dolores Monteverde de Fernández, y ofició el deán de la Catedral de Santiago, D. Nicolás Rodríguez, venido expresamente a Madrid para dicho acto, por el deseo de testimoniar de este modo su afecto a las familias de los contrayentes.

La novia, que es verdaderamente bella y con un aire de suprema distinción, estaba elegantísima con su valioso vestido de raso blanco, adornado con artísticos y ricos bordados.

La concurrencia fué enorme y distinguida. Muchas y muy bellas señoras y señoritas, entre las cuales descollaban las encantadoras hijas del Sr. Barroso, y luego la mitad del mundo político español, entre ministros, ex ministros, senadores, diputados y algunos representantes diplomáticos, cosa que se comprende teniendo en cuenta el parentesco íntimo que con los contrayentes une al ministro de Estado, el cual, como es natural, asistió al acto con su bella y distinguida señora, que recibió de sus numerosos amigos muchas y muy afectuosas felicitaciones por su restablecimiento.

Después de la ceremonia, y en un salón preparado *ad hoc*, en el mismo edificio de la iglesia, se sirvió un *lunch* espléndido.

Los recién casados, después de recibir infinitas felicitaciones de los amigos y cientos de abrazos de sus respectivas familias, salieron en automóvil para el Escorial, de donde regresarán dentro de pocos días.

Desearnos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

## LOS PRÍNCIPES JAPONESES

En el expreso del Norte han llegado a Madrid, a las dos y veinte de la tarde, el Príncipe japonés Hiryasu Fushimi y su esposa.

Acudieron a esperar a los Príncipes el ministro de Estado, Sr. García Prieto; el introductor de embajadores, conde de Pic de Concha; el gobernador civil, Sr. Requejo; el ministro del Japon y el personal de la Embajada; el ex Presidente de Nicaragua, señor Zelaya, y el ministro de dicha República, señor D. Rubén Darío.

Después de las presentaciones y saludos de cortesía, los Príncipes japoneses se dirigieron en dos coches de Palacio al Hotel de París, donde se alojan.

La Princesa es joven y muy linda, menuda de cuerpo y muy graciosa.

Hoy vestía levita de color morado y elegante sombrero de piel.

Su esposo es también un excelente tipo de su raza. De estatura más bien alta, moreno, de bigote negro.

Acompañan a los Príncipes el ayudante de campo de S. A., capitán de corbeta Mr. Sunichi Kiyokawa; Mr. Jusaburo Tanaka, Mr. Hidetaro Murakami y dos señoras, damas de la Princesa.

## RECONOCIMIENTO DE VIAS FERREAS

La Gaceta publica una real orden del ministro de Fomento sobre reconocimiento de todas las obras y material ferroviario.

En el articulado se dispone: Primero, que por la Dirección general de Obras públicas se ordene a los ingenieros jefes de las divisiones de ferrocarriles que, por sí mismos y con el auxilio del personal a sus órdenes, realicen con la mayor urgencia un detenido reconocimiento de todas las obras y material pertenecientes a las líneas que inspeccionan, comprobando debidamente las condiciones de estabilidad de sus distintos elementos, dando cuenta detallada cada quince días de los resultados de estos trabajos, así como de las medidas que adopten o crean conveniente proponer para corregir cuantas deficiencias encuentren y dar a las obras las más completas garantías de seguridad.

Segundo, que se recuerde a los ingenieros jefes de las divisiones la necesidad de insistir cerca de las Compañías para que ultimen los refuerzos y reparaciones de los puentes metálicos dentro de los plazos marcados; y

Tercero, que la inspección ordenada por esta real orden debe quedar terminada dentro de un plazo máximo de tres meses.

## ¿Quién tiene su casa desnuda

cuando puede cubrirla con los tapices, alfombras, cordelillos, esteras y linoleums que vende los grandes Almacenes de calle de Bernaldoquí, 3, y Carmen, 20 al 24, sin posible competencia en precios?

## Conferencias en el Seminario

El profesor de la Facultad de Medicina, doctor Rodríguez Fernández, dió la segunda conferencia sobre el tema «Apologética científica», demostrando que al formarse el Universo se cumplieron leyes, no hijas de la casualidad, sino dictadas por el supremo saber y poder de Dios; y de la misma forma que no concebimos un mecanismo sin un mecánico, una obra artística sin el artista, menos comprendemos el Universo sin el Creador, sin Dios.

Estudiando los sistemas filosóficos de Krause, Hegel, Kant, etc., etc., y sus teorías y objeciones, demostró que cuando aquellos han intentado herir a la religión, a la Iglesia, empezaron por cometer grandes errores en el mismo campo de las ciencias, para más tarde seguir sufriendolos en los principios, medios y fines de sus enseñanzas, encontrándose en el trance, cuando no sabían explicar hechos, de no admitirlos, siendo lo más raro que algunas veces sus mismas escuelas les llevaban a probar la existencia de Dios, para luego negarlo.

La materia, la lógica, la razón, el sentido común, la voluntad, fueron puntos también tratados por haber sido diferentemente interpretados.

«Algunos afirman—dijo el conferenciante—que la Ciencia está en crisis, y esto no es cierto; algunas hipótesis y la mala fe en la anterior, son los orígenes de ese falso concepto.»

Como decía una gran figura de la Iglesia, «la verdad es una y rígida, no sufre divisiones, acomodamientos, ni tolerancias con su contrario el error; como la luz jamás podrá conciliarse con las tinieblas, la vigilia con el sueño, ni la salud con la enfermedad.»

## ¿Por qué no te curas?

—Porque dicen los médicos que no hallaré cura a mis nervios.

—¿Has tomado el agua de SOLARES?

—No; pero ahora recuerdo que un amigo se curó tomándolas.

## GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

La distancia que separa Burdeos de París se recorre en menos de siete horas en magníficos trenes, tan confortables como rápidos.

En casi todo el trayecto vense campos inundados, ríos que han salido de su cauce natural, y una capa de agua cubre las fértiles llanuras. Más se acerca el tren de la capital, más va en aumento el número de los lagos asoladores. En cambio, al entrar en París, menos en señalados puntos, como en los alrededores de la estación de Saint-Lazare, en la de Inválidos y otros puntos, que han sido particularmente damnificados, no se nota rastro de la catástrofe; la rapidez con la cual se ha remediado a tantos daños es verdaderamente estupenda. El aspecto de París es el de siempre, y a los teatros afluye más gente que nunca.

El sol, que durante unos meses descansó, escondido entre espesas nubes, ahora luce espléndido y quiere añadir al montón de oro que aportaron los generosos arranques de la multitud, el oro de sus rayos, que fecundarán los campos, absorbiendo el agua, y alegra la población con torrentes de luz, anticipando la seductora primavera, que consolará a todos de las tristezas de tan infausito invierno.

El sol que invoca la soberbia de «Chantecler» vuelve a brillar radiante para los parisienses.

Y ya que a «Chantecler» se ha aludido, es preciso dedicarle el párrafo que merece su actualidad.

Mi humilde pluma se encuentra en singular apuro para discurrir sobre gente de tan rico plumaje y sobre aves de tanto entendimiento literario.

Si «Chantecler» no hubiera tardado tantos años en estrenarse; si no se hubiera hecho tanto reclamo é incitado la curiosidad por medios tan diversos como inéditos, es muy probable que el éxito de la obra hubiera sido mucho más seguro. Ha pasado con ella lo que suele ocurrir cuando se pondera demasiado una cosa, y además se la hace esperar largo tiempo; se exige mucho más de ella para declararse uno satisfecho.

No cabe duda que la concepción de Chantecler es muy poética, que la forma literaria tiene mucha originalidad, que el ingenio domina, hasta el punto que el espectador debe estar muy enterado del *esprit parisien* para hacerse cargo de muchas salidas graciosas. También ha incurrido Rostand en el defecto de tantos poetas: en vez de condensar sus ideas, las ha diluido; si de las cuatro fases de su obra, la mañana, la tarde, el día y la noche, hubiera reducido el poema a aquellas dos últimas divisiones, hubiera ganado muchísimo la comedia, a pesar de lo cual el conjunto no resulta, no puede resultar aburrido. Es tan extraordinaria y tan nueva la presentación, tan curiosos y sumamente poéticos y artísticos los múltiples detalles de la *mise en scène*, que bastan por sí solos para entretener al espectador durante toda la noche. Efectos de luz y de sombra acaban de dar relieves inéditos a obra tan original.

El último acto, por desgracia del autor, es el más deficiente; el coro de los sapos promueve protestas y abundan en él palabras de *argot* que desconciertan al auditorio; pero, a pesar de todos sus defectos, es obra que atrae, y la prueba de ello es que el teatro está lleno todas las noches y no se consiguen localidades más que para fecha lejana, a pesar de lo subido de los precios; y el gallinero, como es natural, es el que muestra más entusiasmo para aplaudir las hazañas del corral de Chantecler. Una obra nueva de Enrique Bataille, *La virgen loca*, de la cual juicio del público, ha sido sancionada por él con un éxito enorme y muy merecido. Además, la interpretación, particularmente la de madame Bertta Bady, es notabilísima. La presentación, primorosa.

¿Cómo no aludir en una crónica escrita en París a la alegría y al encanto que dan a todos sus barrios los millares de carretillas atestadas de flores, que parecen gigantescos almohadones olorosos, dominando entre los abigarrados colores las violetas dobles de Parma, de tamaño asombroso, que quita a esta clase de flores su fama de modestia, que se merecen únicamente las violetas silvestres?

La suerte nos hizo encontrar en el teatro del Gimnasio al embajador de España. El marqués del Muni, siempre tan cariñoso con todos los que llegan de Madrid, nos acogió con suma amabilidad.

Dentro de pocos días se celebrará la boda de D. Pedro de Heeren, el joven y distinguido diplomático, con Mlle. Alfon, una rubia y linda parisiense, que suele pasar los veranos en Biarritz.

MADRIZZY

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA. — Reales decretos nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de León al presbítero D. Lorenzo Carvajal López.

—Otro nombrando para la dignidad de deán primera Silla *post Pontificalem*, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Jaca, a don Dámaso Sangorrín y Diest, dignidad de maestrescuela de la misma iglesia.

—Otros indultando de la pena de cadena perpetua a José Gálvez Santander y a Adrián Vázquez Rico.

FOMENTO.—Real decreto concediendo al inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes, D. Felipe Esteller y Farés, la baja definitiva en el servicio activo y en el escalafón del presente Cuerpo.

—Otros nombrando, en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Montes a D. Hermenegildo del Campo y Ruiz Zorrilla y D. Miguel del Campo y Barrolomé.

### LOS TEATROS

#### ESTRENOS

#### «LA PETITE CHOCOLATIERE»

Comedia.—Como el asunto es divertido, vale la pena de referirlo, siquiera sea á la ligera.

El pintor Feliciano Bedarride y su compañera de amor Rosina se hallan de paso algunos días en una casita que Pablo Normand posee en mitad del campo. Este joven, el dueño de la finca, es empleado público y está para casarse con la hija de su jefe, el señor Mongassol. La futura esposa y el futuro suero deben venir á sorprender á Pablo al día siguiente y almorzar con él. Grave conflicto. ¿Cómo han de sentarse á la misma mesa la prometida del funcionario y la amiga del pintor? Normand sale de este laberinto: el artista ofrece que él y su amante se ausentarán el tiempo necesario. Y cuando Pablo se considera más dichoso, un automóvil sufre avería en la carretera, y la señorita Benjamina Lapistolle, hija del más famoso y rico fabricante de chocolate, se cuela de rondón en su casa. ¿No hay remedio! La muchacha tiene que pasar la noche allí. Es una nueva complicación que á Pablo se le viene encima. ¿Calcúlense lo desabrida y hostilmente que recibirá á la linda señorita!

El peligro es mayor de lo que él supone. Benjamina, niña mimada y terca, tiene por única y perenne ley su caprichosa voluntad. Y allí se queda durmiendo en la alcoba de Pablo Normand, mientras el empleado desahoga el sueño en un sillón del comedor.

Cuando llega el Sr. Mongassol con Florisa, en vez de encontrar á Pablo, encuentran á Benjamina. Esta chica, educada á lo yanqui, es libre de modales. El futuro suero recela algo por que la realidad, y cruza con la *chocolaterita* algunas palabras vivas.

—¿Soy la hija del chocolatero Lapistolle...?

—Usted conocerá el chocolate Lapistolle?

—No lo conozco.

—Pues es usted el único.

Y la muchacha, encolerizada, le pone como digan dueñas.

Entra Pablo, suplica á Benjamina, y ésta se aviene á dar satisfacciones al viejo empleado.

—Perdóneme usted—le dice amablemente—si me atreví á decirle lo que pensaba.

Tales explicaciones y otras semejantes agravan el asunto. El Sr. Mongassol, iracundo, retirase con Florisa en el acto. Pablo Normand se queda compuesto y sin novia.

Conocemos al Sr. Lapistolle, que viene en busca de su hija. Nos es presentado el novio oficial de Benjamina, á quien ésta despierta por no haber sido demasiado celoso. Pablo, en fin, se exaspera y lanza mil denuestos sobre la muchacha. ¡Y he aquí á la linda *chocolaterita*, harta de que todos la cortejen y adulen, frenéticamente enamorada del primero que le ha dicho cuatro frescas en la vida!

Benjamina tiene un colaborador activísimo para rendir á Pablo: el pintor, que sueña en que los millones de Lapistolle sean para su amigo.

Con esta ayuda y con su ingenio, la *chocolaterita* invade la oficina de Pablo, insulta al ministro por teléfono, provoca la cesantía del joven empleado, obliga á éste á compartir su almuerzo con ella y, antes de despedirse para siempre, le permite besarla en el instante mismo en que aparece Mongassol, que ya estaba propicio á perdonar.

Todo ello se arregla, al fin, en el estudio del pintor. Benjamina, que quiere ser monja—y se compromete á rezar para que Dios perdone el retrato que el pintor ha hecho del padre de ella—, acude á decir adiós á Pablo Normand. Y ya habrán ustedes adivinado que de la vida sale el casorio.

Huelga añadir, tratándose de *vaudeville* como *Gavault*, que todas estas complicaciones fundamentales, y otras muchas episódicas, van envueltas en trucos y chistes interesantes, que mantienen al público en constante risa.

En *La petite chocolatière*, como en muchas obras modernas del teatro francés—y en no pocas del nuestro—, hay una mezcla híbrida de comedia y *vaudeville*. Yo prefiero lo que tienen de *vaudeville* á lo que aparentan tener de comedia. En los actos tercero y cuarto, cuando ya estamos en pleno reinado del disparate, la paradoja pasa á ser realidad; le pedimos al autor risa y más risa, él nos la proporciona... y todos contentos. Cuando se entra por los linderos de la comedia el *vaudeville*, nos sentimos un poco indecisos ante el disparate con pretensiones.

Marta Regnier, extravagante é interesantísima desde su aparición, ingenua después, alocada, movidísima y hecha un vendaval de gracia y seducción; luego tímida, con carita devota, con dulce ternura en sus coquetuerías, ha sabido llevar gradualmente la conquista del novio, desenvolviendo un gran talento fino, dúctil, flexible, brillantemente *parisien*.

Casi todos sus compañeros—la Sra. Dastry y los Sres. Boucher, Lapistolle y Juvenet—han interpretado el *vaudeville* con deliciosa jovialidad y con mucho arte.

Ninguna de cuantas compañías extranjeras nos visitaron en los últimos años había traído un cuadro tan discreto.

El teatro estaba lleno. El público aplaudió á todos con simpatía, y á Marta Regnier con entusiasmo.

#### CARAMANCHEL

#### GACETILLAS

Price.—Una compañía dramática, en la que figuran artistas estudiosos y al frente de ellos el celebrado actor Francisco Montenegro, ha comenzado sus tareas en este teatro.

La obra de inauguración fue *Rafles*, donde se distinguió de modo sobresaliente Montenegro y fué también celebrada la señora Comendador.

El conjunto fué perfecto, y la concurrencia salió complacida, augurando que la corta temporada será de indiscutible beneficio.

En la representación de *Amor de madre* demostró una vez más la excelente actriz Martina Muñoz sus poderosas facultades.

Dió á su papel una expresión de ternura y sentimiento que cautivó al público, haciéndola salir á escena tres veces entre ruidosos aplausos.

En breve se pondrán en escena los grandiosos dramas *Isabel la Católica* y *La Beltraneja*, por la Srta. Muñoz, con todo el lujo y aparato que su argumento requieren.

Lara.—Terminada la segunda serie de abonos á sábados de moda, queda abierta la renovación por diez funciones, durante las que debutará el popular actor Mariano de Larra, tan querido del público. Los abonados á esta tercera serie tendrán derecho preferente al que en la primera decena de junio abrirá la compañía italiana de Ermete Novelli.

Los aficionados.—La Sociedad El Teatro, en su constante propósito de proteger el Arte, dispuso un concurso de obras inéditas, y ha celebrado una velada para darlas á conocer.

Fueron éstas: *Amor y poesía*, *Mariposa*, *Sin ambiciones* y *La cabeza de Bombín*.

Por votación de los concurrentes el premio se otorgó á *Amor y poesía*, de la que es autor D. Manuel de L'Hotellerie, que indudablemente tuvo un acierto con su comedia dramática.

También *La cabeza de Bombín* merece francos elogios, pues es un juguete graciosísimo, digno de cualquier escenario.

Los socios del Cuadro Artístico trabajaron con verdadero cariño, distinguiéndose la señorita María Luisa Monero, que es una bella actriz con gran entusiasmo. Los Sres. Llopis, Collado, Carzere, Mora, Revuelta y Luengo, contribuyeron al buen conjunto.

El director de escena D. Ricardo de la Vega (hijo) y el presidente Sr. Cabello Lapiedra, merecen plácemes por su atinada gestión en esta distinguida Sociedad.

### Hay muchos convencidos

de que las incomparables *Pastillas Crespo*, de n.º 10 y cocaína refrescan la garganta, suprimen el cosquilleo en ella y curan los tos, por rebelde que sea. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 7.

### ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación no ha acudido á su despacho oficial, habiendo permanecido en su casa estudiando varios asuntos de urgencia.

El Sr. Cobián ha dedicado una buena parte de la mañana al estudio de las cuestiones de Hacienda que tiene pendientes, y que ha de despachar con la urgencia que desea el Presidente del Consejo.

El ministro de la Guerra visitó á primera hora de la mañana al Presidente del Consejo.

La conferencia que ambos celebraron fué detenidísima, no faltando quien la relacione con una cuestión que pudiera tener actualidad.

Ha negado el ministro de la Gobernación que sea cierta la noticia de que el Sr. Millán Astray haya presentado la dimisión del cargo de jefe de la Policía de Barcelona.

El banquete en que una representación nutridísima de la provincia de León obsequia al señor conde de Sagasta no tiene carácter político, limitándose los organizadores del acto á testimoniar con éste el afecto sincero que profesan al Sr. Merino y la satisfacción con que, como paisanos suyos, han visto su elevación á los Consejos de la Corona.

### AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

### Centros y Sociedades

—La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará el lunes, á las seis y media en punto de la tarde, sesión pública en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

El Sr. Tapia presentará y hará demostraciones prácticas con un nuevo faringoscopio; el Sr. Becerro expondrá cuatro casos de hemorragia interna postparatónicas; el señor Sloker de la Rosa hablará acerca de la gastroenterostomía y el Sr. Botella (D. Ernesto) presentará un caso operado de hemilaringectomía por cáncer.

—La Asociación de Patronos Peluqueros Barberos de Madrid se reunirá en junta general extraordinaria el lunes, á las nueve y media de la noche, en la calle del Horno de la Mata, 7, segundo, para tratar de la deuda de D. Antonio Miranda y del impuesto municipal sobre farolas y anuncios. Se ruega la puntual asistencia.

—Instituto Rubio.—El jueves 10 del corriente, á las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor don José Verdes Montenegro, sobre el tema «Estudios modernos sobre enfermedades del corazón».

—El domingo próximo, á las once de la mañana, celebrará junta general la Asociación de retirados por Guerra de España, en su domicilio social, Esgrima, 7, para la aprobación de las cuentas del cuatrimestre anterior y discutir otros asuntos de interés, rogándose la asistencia de todos los socios.

—El lunes 7 continuará en la Sección de Ciencias históricas del Ateneo la información sobre la política tradicional de España en Africa, tomando parte en ella D. José María Escuder, que tratará del tema «La acción de España y Francia en Marruecos», y D. Lucas Fernández Navarro, que se ocupará de la riqueza natural del Rif y el problema especial de Melilla.

### ORDEN BOTIJIL

#### Fiestas en Murcia.

Queridísimos hermanos nuestros: La verdad y la paz, de las cuales, de incidental modo, Nos nos ocupamos en nuestro anterior escrito, hallábase recomendadas nada menos (y respondiendo de la exactitud) por el profeta Zacarías, en el capítulo VIII, versículo 19, puesto que son la base de una Sociedad bien ordenada; por eso nuestra Cofradía disfruta de sólidos cimientos, á tal punto, que nadie, por osado que fuese, podría destruirla.

Por algo se ostenta, en el notable escudo que en todas las peregrinaciones os acompaña, el hermoso lema «Paz», y por algo también, la paloma que corona el mencionado y artístico escudo del cofrade predilecto de nuestra Orden, el escultor Moreno y Sastre, lleva el ramo de oliva al igual de aquella otra paloma que regresó al Arca de Noé anunciando la tranquilidad y bonanza del Universo, y cuya paz y plácidez se aprecia en todo su esplendor en el convoy de nuestra Orden, que, de aquí para allá, nos lleva por esos mundos de Dios, sin el menor contratiempo.

Pero abandonemos la parte doctrinal, y sin marcharnos por los cerros de Ubeda hablemos de las fiestas de Murcia y de la peregrinación que se prepara á esta hermosa ciudad.

Los peregrinos podréis disfrutar de excelente corrida de toros, de cuya organización se hallan encargados D. Diego Frutos Alemán y D. Tomás Palazón Pérez, los cuales baste decirlos que tienen por sangre azogue.

También disfrutaréis del Coso Blanco, organizado por la Agrupación del Casino, denominado Congreso, el cual preside con tanto acierto y con tanta mano izquierda como el Sr. Dato, D. Eduardo Montesinos, joven que tiene á gran el las simpatías.

No faltará la batalla de flores, que promete ser magnífica, pues la Junta organizadora, presidida por el abogado D. José Lorca, lo ha prometido y así lo cumplirá.

¿Qué menos he de decirlos del famoso «Entierro de la sardina», que se desarrollará con «todo lo suyo», como dicen en Murcia, y que su presidente, D. Vicente Mateos, afamado médico de aquella ciudad, tan preocupado se encuentra con el renombre «sepelio», que sin darse cuenta receta á sus enfermos (cuando de calmarles la tos se trata) bengalas, sardinas ó chisperos, en vez de las pastillas de Merino, que si bien en todo tiempo gozaron de fama, hoy tienen más poderío que nunca.

¿Pues qué Nos os diremos de los «grandes y terribles peces» (de que á Nos y á vosotros Dios libre), ó sean Palazón I, el de los once hijos, ó, por otro nombre, el Abrahán de Murcia; Pérez (D. Severo), Baeza (D. José), Palazón II (cajero del Banco), Cremades, Blaya y, sobre todo, del procurador de los Tribunales, Salvat (D. José), capaz de «procurar», para á quien estime, un incidente sardineru de primera magnitud é imborrable? Pues nada, que no se pueden resistir unos á otros, por querer todos rivalizar en celo para ayudar al repetido Sr. Mateos, á quien tienen alienado, según á Nos refieren en cartas testigos presenciales de las maniobras.

En medio de esta constante juerga y al tropiezo de todo (en el buen sentido de la palabra), halláase incansable el alcalde-presidente, Sr. García Avilés, que, imitando á sus antecesores, Sres. Pauza, Pagan, Danio (D. Teodoro), Hernández Illán, De la Peña (D. Gaspar), Rubio (D. Juan), López (D. José), Ruiz (D. Jerónimo) y otros cuyos nombres sentimos no recordar, no descansan ayudando á las Comisiones, á fin de que, no obstante lo tarde que han dado principio á sus trabajos, no desmayen en su cometido.

Ya Nos os pondremos al corriente de todo cuanto con los regocijos se relacione.

Ahora os diremos que el «sudexpreso botijil» hará escala en Ciempozuelos, Aranjuez, Castillejos, Tembleque, Villacañas, Alcázar de San Juan, La Roda y Albacete, para recoger á las peregrinaciones parciales que deseen unirse á la central.

Todo peregrino que presente en la taquilla de la estación de Murcia el billete que acredite la condición de congregante, podrá ir á Cartagena y regresar á Murcia por insignificante cantidad metálica, con tal de que hagáis este pequeño viaje (de ida y regreso) en el mismo día.

El más conveniente será el Sábado de Gloria.

#### Con esta seguidilla,

caros cofrades,  
la pastoral termina;  
que Dios os guarde,  
que os ilumine  
y que de Nos se apiade

MESTRE MARTINEZ.

### Una mujer carbonizada

La portera de la casa número 9 de la calle de Don Felipe advirtió ayer mañana á las diez que de los balcones del piso principal salía humo.

Sin pérdida de tiempo avisó al servicio de incendios y á las autoridades, personándose en el lugar del suceso el guardia de Seguridad número 315 y el agente de Vigilancia señor Camporrico.

Forzada que fué la puerta de entrada, penetraron las autoridades en la habitación, hallando tendida en el suelo á la inquilina, doña María Mariscal Figueroa, viuda y de sesenta y ocho años de edad.

Hallábase dicha señora entre la puerta de un gabinete y la de la alcoba, en posición decubito supina, y teniendo junto á ella, caído y roto, un lavabo.

Como vieron que estaba muerta, avisaron al médico de la Casa de Socorro, que confirmó el fallecimiento de doña María, apreciándole extensísimas quemaduras en distintas partes del cuerpo, con la boca apretada fuertemente y saliéndola un trozo de lengua.

Por ambas comisuras de la boca caía un hilillo de sangre.

Se constituyó en la calle de Don Felipe el Juzgado de guardia, comenzando á practicar

las primeras diligencias para llegar al esclarecimiento de lo sucedido.

De las actuaciones hechas por el juez instructor de guardia, resulta que doña María era viuda y vivía maritalmente con D. José Roures, de setenta años de edad.

Este señor fué anteanoche á su casa después de las once, y como quiera que nadie respondió á sus reiteradas llamadas á la puerta, supuso que doña María habría salido, marchándose tranquilamente á dar una vuelta.

Volvió á media noche, sin que tampoco entonces consiguiera entrar en la casa, ocurriéndole lo mismo á las altas horas de la madrugada.

Nuevamente volvió á las nueve de la mañana, y entonces, viendo que nadie le contestaba, llamó á un cerrajero para que abriese la puerta.

Mientras el cerrajero llegaba fué cuando se apercibió la portera de la salida del humo.

Llamó la atención del médico de la Casa de Socorro del Hospicio, D. Benio Achutegui, la circunstancia de tener sacada la lengua el cadáver, detalle que solamente se observa en los que fallecen por estrangulación.

El Juzgado ordenó la traslación del cadáver al Depósito judicial, para que la diligencia de autopsia determine las circunstancias que hayan podido concurrir en la defunción de doña María.

A última hora de la tarde fué decretada la prisión provisional de D. José Roblas, hasta que la diligencia de autopsia ponga en claro algunos extremos que faltan comprobar para poder precisar de un modo cierto la causa que produjo el fallecimiento de doña María Mariscal.

La diligencia de autopsia la practicarán hoy los médicos forenses.

### IMPORTANTE

Nuestros lectores harán bien aprovechándose de las ventas extraordinarias que actualmente hace la Casa ONDATEGUI, Montera, 36, por fin de temporada.

#### UNA CARTA

#### RECTIFICANDO UNA NOTICIA

Nuestro querido compañero el redactor de «El Imparcial» D. Dionisio Pérez, nos ruega la publicación de la siguiente carta, y con mucho gusto le complacemos:

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Querido Leopoldo: En un telegrama de Cádiz publicado esta noche por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se dice que yo lucharé como republicano en el Puerto de Santa María. Es totalmente inexacto. En aquel distrito yo seré el candidato demócrata, ó no seré candidato. Esto es pleito que está para resolver, en manos de D. José Canalejas y D. Fernando Merino.

Lo que acontece es que en aquel distrito, de donde yo soy hijo, hay republicanos—yo no debo decir si son pocos ó muchos—que me han escrito ofreciéndome apoyar mi candidatura en el caso de que el Gobierno me crea digno de figurar en la hueste liberal.

Un abrazo, y mande á su amigo y compañero.—Dionisio Pérez.

6 marzo 1910.

### ENFLAQUECIMIENTO

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos usan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

### SUGESOS DEL DIA

#### Los vehículos.

Uno de los «cangrejos» que pasan por el paseo de Atocha atropelló ayer á Martín Miguel Dolado, de veintiocho años, produciéndole la luxación probable de la fractura del primer metacarpo del pie derecho y otras lesiones, que fueron calificadas por los médicos de la Casa de Socorro de pronóstico reservado.

También al apearse de un coche, en la calle de la Princesa, se cayó, produciéndose la fractura de la pierna derecha, doña Concepción Pérez Mesa, que fué asistida en la Casa de Socorro de Palacio.

#### Carpintero lesionado.

Hallándose subido en una escalera de mano, colgándole varios cuadros á una vecina que habita en la calle de Santa Engracia, 17, piso segundo, sufrió una caída desgraciadísima el carpintero Cipriano Hortiguera, de cincuenta años, fracturándose dos costillas del lado izquierdo y sufriendo una intensa conmoción visceral.

#### Una denuncia.

En la Comisaría de la Inclusa formuló Carmen Jareño una denuncia contra el consumidor Antonio Mena Fraile, que prestaba ayer servicio en el paseo del Canal y á quien acusa de haberla maltratado y amenazado con un revólver.

### TOROS Y TOREROS

#### REUNIÓN DE GANADEROS

Los criadores de reses bravas han celebrado una reunión para tratar de importantes asuntos. Es decir, esto me lo figuró yo, porque los ganaderos, en uso de un perfecto derecho, que yo no he de discutirles, guardan la más profunda reserva.

¿Qué habrá sido? Yo, como parte del público, temblo, porque he experimentado que cuando se reúnen los ganaderos, ó los empresarios, ó los toreros, el que siempre sale perdiendo es el respetable espectador, que no se reúne nunca y que aguanta pacientemente á todos.

A la reunión sólo asistieron, según mis no-

ticias, dos ganaderos sevillanos, D. Antonio López Plata y D. Manuel Fernández Piña, éstos en representación de más de 40 compañeros.

Por cierto que estos dos señores venían representando á sus compañeros, y el ganadero de Salamanca D. Amador García no pudo estar representado por su hijo.

De los acuerdos tomados, sólo sé que se acordó no admitir en la Asociación á D. Ildefonso Gómez, no obstante las razones que en su favor expuso, y que, por cierto, fueron apoyadas por otro señor asociado.

La verdad es que este D. Ildefonso es el rigor de las desdichas. Unas veces los ganaderos le niegan toros, otras le toman de mingo los toreros, sostiene pleitos por la Plaza de Vista Alegre, y está pasando más sudores que si tuviera que llevar á cuestras el negocio.

¡Para que nadie se meta en asuntos taurinos!

### La novillada de ayer

La entrada, regular; la tarde, fea; cuatro toros de D. Jenaro López Quijano, de Jaén, y dos de D. Luis Baeza, por indisposición de los otros dos bichos.

#### PRIMERO

«Repelao», negro y fino. Lo primero de todo son unas verónicas bonitas y con los pies juntos que da Punteret con la mar de arte y salero, oyendo aplausos. Luego el torerito madrileño se adorna en quites, con variado repertorio.

El torillo, porque lo es por el tamaño, resulta voluntarioso para el primer tercio, tomando hasta cinco varas por un pencho.

En el segundo tercio queda superiormente Veguita, y bien Zurini. Y hay palmas para los dos, especialmente para el primero.

Punteret le muletta al bicho muy parado, muy adornado y muy solo, dando algunos pases verdaderamente de primera, y en cuanto le junta las manos entra el diminuto torero con un pinchazo, luego media delanterilla, otra media caída y pitos.

#### SEGUNDO

«Cosquillero», negro y mejor mozo. Pacomio torea bien y con arte, oyendo palmas merecidísimas.

El bicho nos resulta bravo, con codicia y hasta con poder, arrancándose como un toro de verdad.

Punteret, al hacer un quite adornado, cae al suelo y nos llevamos un susto regular. ¡Pues anda, que el que se llevaría él!

El bicho acepta cinco varas por un caballo. En todo el tercio queda bien el joven Peribáñez.

Bien el segundo tercio, á cargo de Fresquito y Pacomio.

Pacomio Peribáñez, joven valladolisoleño, hace una faena de muleta vistosa, habilidosa y demostrando una vez más que es un torero ya muy enterado de esos menesteres.

Mete el pie, cita á recibir y le resulta un pinchazo hondo, oyendo palmas por la voluntad. Ya lo saben ustedes, señores matadores de alternativa. Eso lo ha intentado un novillero.

Entra con otro pinchazo, saltando el estoque al tendido, y luego, entregándose de verdad, una casi entera, saliendo con el chaleco roto.

Está valiente el hombre, y oyó los merecidos aplausos.

#### TERCERO

«Abujito», negro, buen mozo, y hasta con los cuernos largos.

Pues señor, que el debutante Rubio de Valencia se nos presenta sueltito con el capote y habilidoso dando algunas verónicas, que le valen palmas.

En el primer tercio oye una ovación Veneno por dos soberrios y uyez.

El tercio fué de cinco picotazos. El bicho va bien banderilleado por Vilches y Doble.

Rubito también con la muleta demuestra que está enterado de estas cosas, y torea suelto y con adornos.

Da un pinchazo insignificante, entrando luego de verdad, para dar una entera, saliendo casi embrocado. ¡Así se empieza!

Descabele final y palmas.

#### CUARTO

«Lagarto», de Baeza, negro, grande y con unos cuernos tamaños. ¡Lagarto!

Punteret, con mucha gracia, torea por verónicas, faroles y de tijerilla, demostrando que no le asusta el tamaño del enemigo. ¡Vaya si ha aprendido á torear la criaturita!

El bisonte en cuestión mete la cabeza cuatro veces, volcando y dejando dos caballos. Y resultó bastante manso.

Llega el segundo tercio, y la verdad, comienzo á dormirme.

Punteret se encuentra con un bicho de mayor tamaño que el necesario.

#### Cogida de Punteret.

Pocos pases y entra á matar muy valiente, saliendo suspendido y volteado, librándose él de nuevo derrote por irse rodando por el suelo.

Se levanta sin mirarse á la ropa y, después de otros pases, rueva entrada, agarrando más de media y saliendo nuevamente volteado.

Se levanta lastimado y se niega á retirarse mientras el toro cae.

Ovación á la valentía de Punteret, que ha matado un torazo que muchos no habrían podido con él. ¡Bien el paisano!

zandado, y por fin despedido al suelo con la ropa destrozada.  
En brazos es llevado á la enfermería, mientras el público arrece en sus protestas.  
Coge los trastos Rubio y da un pinchazo de feo, poniéndosele el toro por delante y sin darle meter el brazo.  
Sigue el lio; el toro atropella al Rubio, y estoy viendo que la corrida no se acaba.  
Media habilidosa, un pinchazo, media y muerte, por fin. ¡Vaya un pasol!  
Palmas al debutante.

SEXTO

«Langoso», negro y con frío.  
Ya no me queda ni humor para reseñar la lidia.  
Apuntaré que el Rubio sigue tranquilo, bregando mucho y sin cansarse, demostrando ser torero largo.  
El torillo es bastante retraído y toma cinco payazos por un caballo, pegando bien Veneno.  
Pasa el segundo tercio y oye palmas Yust.  
Rubio de Valencia da fin del toro y de la corrida de un pinchazo, otro, otro y una caída. Buenas tardes.

Partes luctuosas.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el matador de novillos Juan Cecilio Punteret con una contusión de primer grado y erosión de la piel en la región poplitea izquierda, cuya lesión le impide continuar la lidia.—El doctor Sánchez Covisa.  
Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el matador de novillos Pacomio Peribáez con una herida contusa en la región frontal y contusiones en varias partes del cuerpo, lesiones que le impiden continuar la lidia.—El profesor, Isidro Sánchez Covisa.

EN TETUAN

OCUPACIÓN DE TEMPORADA

Seis novillos de Ripamillán.—Espadas: Alvaradito, Pulguita y Montes II.  
Se abre la sesión.  
Al empezar la corrida estamos bastante bien de público; hay Empresa nueva, y según me cuenta una amiga, viene con los mejores deseos de dar gusto á la afición y ganar dinero.  
Si no es un cuento lo que me dicen, ahí va mi modesto aplauso, y vamos con la corrida.  
Los toros, de Ripamillán, han resultado en general buenos en todos los tercios, y el último sobresalido.  
Alvaradito no ha hecho nada asombroso en toda la tarde; ha cumplido y nada más.  
Pulguita, poco más ó menos, ha estado á la altura del anterior, si bien ha demostrado más serenidad ante la cara de los toros.  
Montes II ha sido el que ha sobresalido de todos, y seguramente lo veremos el próximo domingo otra vez.  
Toreó poco, pero valiente, de muleta, y con el estoque ha empleado solamente una estocada para cada toro, propinadas con mucha valentía. En suma, que ha sido muy aplaudido.  
Picando se han distinguido Calafio y Pegote; con las banderillas, Chiquito de Madrid.  
Durante la lidia del tercer toro ingresó en la enfermería el picador Trianero con la tibia izquierda fracturada, siendo conducido después al hospital.

CAMACHO.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» oficial de ayer anuncia que la Compañía Arrendataria de Tabacos celebrará su junta general ordinaria de accionistas á las dos de la tarde del día 10 del próximo mes de abril, en el salón de actos del Banco de España.  
La Biblioteca Sociológica Internacional, que con tanto éxito publican en Barcelona los editores Henrich y C.ª, en C., ha publicado recientemente el interesante libro «La vida eterna y la fe», del eminente profesor de Psicología de la Universidad de Harvard, William James.  
Los editores de la Biblioteca Sociológica Internacional, accediendo á las muchas peticiones de los lectores de las obras publicadas en dicha serie, introduce, á partir de la publicación del presente volumen, una innovación, poniendo á la venta ejemplares encuadernados en tapas de tela al ínfimo precio de una peseta el tomo, continuando, como antes, el mismo precio de 75 céntimos para los volúmenes en rústica.  
La Sociedad Nuevos Autores, que trabaja sin tregua en pro de sus ideales, ha tenido la satisfacción de que la obra premiada en el concurso de la Sociedad El Teatro, y que lleva por título *Amor y poesía*, sea original de uno de sus socios, D. Manuel de L'Hottellerie.  
Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Serv.º 25 cént.

Un numeroso grupo de obreros, empleados en los trabajos de construcción de la carretera del Oeste nos ruega preguntemos á quien correspondiera cuál es la razón de que hasta la fecha no se les hayan abonado los jornales que llevan devengados desde hace más de un mes que empezaron á trabajar.  
Los referidos obreros se encuentran en situación bastante anómala, trabajando y sin cobrar, y esta situación es tanto más extraña, cuanto que algunos compañeros que entraron á trabajar después que ellos en dichas obras han percibido ya sus jornales.  
Recomendamos á la Dirección de Obras públicas la justa queja de estos modestos obreros.  
El sábado último se dió sepultura en el cementerio de San Justo al cadáver de la virtuosa señora doña Consuelo Gelabert, esposa de nuestro amigo particular D. Francisco Villabari y Rozas y hermana de las señoras

doña Mercedes, doña Concepción y doña Matilde Gelabert, á todos los que damos nuestro sentido pésame por tan irremediable pérdida.  
Por una equivocación involuntaria de la Empresa del servicio fúnebre, se omitió en la esquila que la finada era esposa y hermana de los señores mencionados, lo que rectificamos á petición de su desconsolado viudo.

Han salido para Palencia los ingenieros D. Eugenio Ribera, D. Manuel Bellido y don José La Roza, para dar comienzo á las obras de los ferrocarriles secundarios de Palencia y Villalón, que han sido encomendadas á la Compañía de Construcciones, que dirige el primero de dichos señores, por la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios.  
Estas líneas tendrán una longitud de 96 kilómetros, y se construirán en un plazo de dos años.

Serán los primeros ferrocarriles secundarios que se construyan en España amparados por la ley de D. Augusto González Besada, á quien, con este motivo, felicitamos calurosamente.

Hoy lunes, á las diez de la noche, en el local de la Asociación de la Prensa, se celebrará una reunión de escritores y librerías, para tratar de su expansión en los mercados de América y de la forma en que han de concurrir á la próxima Exposición argentina.

Antes de entrar en el fondo de la cuestión, D. Miguel de Haezu, delegado del departamento editorial de la oficina Argos, desarrollará el tema «Personalismo. Asociación. Exportación á América.»

Llamado ayer, al anochecer, el Juzgado de guardia para penetrar en un cuarto de la calle de Tetuán, donde había una vecina que estaba muchas horas sin dar señales de vida, halló á la interesada en su lecho, enferma de bastante gravedad.  
Fue trasladada al Hospital General.

INTERESES NACIONALES

FOMENTO DE LA CAZA

Se cree generalmente en España que la caza, considerada como riqueza pública, no tiene importancia alguna, y de esto depende, á no dudarlo, la falta de atención á que se encuentra relegada oficialmente.  
Es necesario desvanecer este error, haciendo ver con datos prácticos lo que la caza produce en otros países, y sacar como consecuencia comparativa lo que puede producir en el nuestro si se le da la importancia que merece á este ramo de riqueza pública.  
En Alemania produce anualmente la caza 1,40 millones de francos! ¿Cuánto podría producir en España, país muy á propósito para ella, si se atendiese debidamente á su fomento y conservación?

Hoy voy á ocuparme ligeramente de algunos puntos referentes al fomento de la caza, llamando la atención de los cazadores sobre un asunto de tanta importancia como lo es el arrendamiento de la caza de los montes del Estado.  
Recuerdo que siendo niño llegó á mis manos un libro que, por lo raro de su título, llamé poderosamente mi atención; se titulaba «Arte de tocar las castañuelas», y empezaba con la siguiente perogrullada: «Para tocar las castañuelas, lo primero que se necesita son castañuelas.» Muchas veces me he acordado en mi vida, y de algo me ha servido aquella perogrullada.

La afición á la caza es hereditaria en mi familia; mis antepasados cazaron, en compañía de D. Pelayo, en Asturias, tanto moros como osos, según las circunstancias, y tanto esto es así, que en nuestra modesta casa solariega en Torres Torres, en el principal cuartel de sus escudos de armas aparece uno de nuestros ascendientes teniendo á sus pies unas cuantas cabezas de moros, que parece acaba de cortar, encima de las cuales se destacan las de dos Reyes moros, cortadas por el mismo. ¡Esto es «cazar»! Y digo cazar, porque la guerra, ¿no es una caza de hombres?

Es un hecho reconocido que á medida que escasea una cosa, más estimada y buscada suele estar, y ésta es la razón por la cual en donde menos caza hay, allí la afición á ella está más desarrollada; en Valencia, que hay muy poca, los valencianos todos son cazadores aficionados, y como yo me crié en esta hermosa ciudad, aspirando la atmósfera cinegética del país, que aumentaba la afición tradicionalmente hereditaria en mi familia, me dediqué á ella con rabioso entusiasmo, y como no podía, como mis antepasados, cazar moros y osos, me contenté con hacerlo de... alondras y gorriones. Ansioso de cazar, todos los actos de mi vida, mis recuerdos, todo lo traducía «cinegéticamente», y buena prueba de ello, que hasta la perogrullada aquella de «Para tocar las castañuelas...» fué aplicada á la caza, deduciendo que «para cazar, lo primero que se necesita es caza», siendo, por lo tanto, preciso procurar su aumento y conservación, para después, teniendo mayor cantidad de ella, aumentar, naturalmente, la diversión.  
Teniendo esto en cuenta, deduje que debe considerarse como obligatorio «en todo buen cazador» el procurar, por cuantos medios estén á su alcance, el fomento y conservación de la caza, para lo cual, además de atender á su multiplicación y guarda, debe prestar suma atención á la persecución y destrucción de todos sus enemigos, y como las alimañas ocupan el primer lugar entre ellos, deben perseguirse sin descanso.

Convencido de lo que acabo de decir, la figura del célebre alimañero de Arganda, «el Chirri», con sus grandes matanzas de alimañas, se creció ante mí de una manera colosal, por la campaña provechosa que practicaba; pero mucho más provechosa y noble fue la realizada por mi querido amigo D. Manuel Rodríguez («Lapuso»), uno de los colaboradores más distinguidos de «La Caza Ilustrada», la cual tuvo la honra de publicar su preciosa obra titulada «Destrucción de animales dañinos», la primera y única de su clase que se ha publicado en España, la cual vulgariza y en-

seña los secretos que para la caza de alimañas guardan con sumo cuidado los alimañeros, para que otros de su oficio no les hagan la competencia.

Con la lectura de la citada obra, todos cuantos la lean detenidamente y practiquen con cuidado los preceptos que enseña, con facilidad suma se convertirán en otros tantos «Chirri», debiendo, todos cuantos estimen en lo que vale la destrucción de las alimañas para el fomento de la caza, agradecerle, y mucho, á nuestro buen amigo «Lapuso», por la publicación de su obra, que ha vulgarizado los secretos y prácticas para destruir las alimañas y ha realizado un trabajo de suma importancia para el fomento de la caza.

En dos partes pueden dividirse los trabajos que son preciso realizar para que el fomento de la caza dé un resultado verdaderamente práctico. En la primera, que podemos llamar de «defensa», entran la guardería, persecución y destrucción de «todos» los enemigos de la caza, y en la segunda, su cría, conservación y cuanto á esto atañe.

Desconfiando de mis escasas fuerzas, pero con el aliento que da la fé y la justicia de la idea que se predica, cual nuevo Pedro «el Ermitaño» (cinegético), levanté la cruzada del fomento y progreso cinegético, que hace muchos años vengo sosteniendo, con mayores resultados de los que podían esperarse de mi insuficiencia; pero hay que tener presente que, al fundar «La Caza Ilustrada», primero, y luego la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, engrosaron las mesnadas cinegéticas con valiosos elementos, los cuales, con su poderoso apoyo, realizaron lo que nosotros no hicimos más que señalar, y mucho más hubiéramos hecho en pro de la clase, si las rivalidades y envidias que son consiguientes en los hombres no hubiesen puesto un «clavo» á la rueda del progreso cinegético, paralizándolo su marcha.

Existen errores vulgares que, desgraciadamente, son sostenidos por personas instruidas, extraviando la opinión del vulgo que no razona, ni tiene idea de lo que es conveniente y justo, pudiendo ocasionar graves daños si no se combaten con la necesaria entereza y razones convincentes.

Ya otra vez nos ocupamos, en estas columnas, de un asunto que se relaciona directamente con la caza, y que ha sido torcidamente interpretado por los cazadores; me refiero al arrendamiento de la caza de los montes del Estado, considerando á ésta como aprovechamiento forestal, medida muy combatida por cazadores irreflexivos, quejándose amargamente de ello argumentando que el Estado les hace pagar una licencia de caza, y al mismo tiempo arrienda la de sus montes. ¿Dónde vamos á cazar? preguntan. Bien sencilla es la respuesta: donde la ley señala que puede hacerse.

Vamos á procurar demostrar que esta medida es completamente legal, equitativa, justa y conveniente á los cazadores, sin menoscabar en nada sus verdaderos derechos.

Si los dueños de terrenos pueden establecer en ellos vedados de caza arrendando ésta, ¿por qué razón no ha de poder hacer lo mismo con los suyos el Estado? ¿Qué derechos concede la ley al cazador sobre estos terrenos para que crea que se le perjudica al arrendar su caza?

Dimana este error de la creencia de que la licencia de caza al darla el Estado, tiene obligación de dar también con ella cazadero, y esto no es así; la licencia de caza no es más que un recibo que justifica el haber pagado el impuesto señalado para poder ejercer el derecho de cazar y nada más.

Antes de arrendar la caza de los montes del Estado, ¿quién se utilizaban de ella? Solamente los cazadores; hoy día, el Estado y los pueblos cobran los impuestos de dichos arrendamientos y su distribución es, naturalmente, más justa y equitativa.

A mi buen amigo D. José Méndez, que ha tenido arrendada la caza de los montes del Estado, llamados «Monteaguillillo», en Robledo de Chavela; «Valle Lorenzo», en San Martín de Valdeiglesias; «Pinar», en Nava las Casas, y el «Pinar» de Guadarrama, le he preguntado y me ha contestado lo mismo que todos cuantos han tenido arrendada la caza de montes del Estado, que al tomar el arrendamiento todos estaban descastados de caza.

Los pueblos inmediatos á los montes del Estado, como han tenido siempre por suya la caza de ellos, no se resignan en manera alguna con los arrendamientos, poniendo para que no se realicen cuantos obstáculos pueden encontrar; para ello las amenazas, las influencias políticas y el caciquismo, todo lo ponen en juego para que no se arrienden los montes; sin ir más lejos, en Guadarrama, cuyos montes, completamente descastados, para repoblarlos durante ocho años, ha realizado grandes desembolsos su arrendatario, no obstante su noble proceder con los habitantes del pueblo, éstos han recogido firmas para pedir que no se arrienden, y no es que falten cazadores en el pueblo, que hay en demasía, sino que, como el perro del hortelano, suelen ser las gentes de los pueblos en cuanto á los montes concierne.

Una cosa parecida le ocurre también á mi amigo D. Telesforo González, que también tomó en arrendamiento un monte del Estado, para aprovechamiento de la caza en el partido de Riaza y Sepúlveda, llamado de los Comuneros, y no obstante haber puesto allí su guarda jurado, ni respetan á éste, ni sus denuncias se llevan á cabo como sean amigos de los caciques, que allí imperan en absoluto.

Es necesario que las autoridades y la Guardia Civil procuren poner de su parte cuanto les sea posible, para que los vedados sean respetados, y que la ley de caza sea cumplida, no mirando con desdén un ramo de riqueza de tanta importancia como es la caza, pues ya hemos tenido el gusto de hacer saber á nuestros lectores que produciendo en Alemania 40.000.000 de francos, en España también podía producir, si no una renta tan enorme, por lo menos una cantidad respetable.

Ruego á mis compañeros de afición que no olviden cuanto acabo de decir, procurando todos los cazadores españoles unir nuestros esfuerzos, para arrancar el «clavo» que á la

rueda del progreso cinegético pusieron manos torpes, á las que la envidia presta fuerzas en contra del bien de todos.

JUAN MARIA DE CONDE.

Té mandarin «La Fortuna», Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

Ultima hora

PROVINCIAS

En el teatro Cervantes.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Al llegar los Reyes al teatro Cervantes fueron ovacionados por el gentío que lo ocupaba.

La orquesta interpretó la Marcha Real. El teatro estaba ocupado por bellas y distinguidas damas de la localidad.

Los Reyes y el Príncipe Leopoldo ocuparon un palco, que se hallaba adornado con tapices y colgaduras.

Presenciaron parte de la representación del diálogo «Mañana de sol», y toda la de la comedia «El regimiento de Lupión».

El espectáculo terminó á las once y media. A la salida fué ovacionado el Rey, así como también en todo el trayecto hasta Palacio.

El infante D. Jaime.

Se cree muy probable que el Infantito don Jaime jure con los nuevos reclusos.

Parece acordado que la jura de la bandera sea el próximo miércoles.

El pintor Sorolla.

El Sr. Sorolla ha cumplimentado á S. M. el Rey.

Muerto por un tranvía.

BILBAO. (Domingo, noche.) Un trágico suceso se ha desarrollado hoy en Deusto.

Al pasar por allí un tranvía eléctrico de la línea de Las Arenas, ha sido atropellado el niño de cinco años, Angel Martínez. Las ruedas del vehículo le han seccionado el cuerpo.

El padre de la víctima, que ha pasado por el terrible trance de presenciar la muerte de su hijo, ha prestado ayuda para levantar el coche y extraer el cadáver.

EXTRANJERO

Otra manifestación.

BERLIN. Despachos de Solingen dan cuenta de haberse celebrado en esta población manifestaciones populares á favor del sufragio universal.

Se han producido choques violentos entre la Policía y los manifestantes, resultando varios heridos, algunos de bastante gravedad.

Las víctimas de la nieve.

VANCOUVER. En la catástrofe de ayer, ocurrida en los montes de Selkirk, han muerto 92 personas.

Viaje del Rey Eduardo.

LONDRES. El Rey Eduardo ha marchado á las nueve de la noche para París y Biarritz.

Los huelguistas de Filadelfia.

FILADELFIA. Ayer ocurrieron muchas colisiones entre los manifestantes que apedrearon á los tranvías y la Policía, resultando numerosos heridos.

Los huelguistas han declarado que están dispuestos á aceptar el arbitraje si vuelven á admitirles en las minas, lo cual se cree les será concedido.

Circulan rumores según los cuales los huelguistas hubieran pedido la intervención del Sr. Taft.

Una conferencia.

LYON. En una conferencia que dió esta noche sobre Marruecos el Sr. René Millet, dijo que Francia no puede permitir que exista cerca de Argelia un peligroso foco de anarquía.

«Francia—añadió el orador—no quiere imponer á Marruecos el régimen de Túnez; pero sí mantener el orden, abrir una región fértil á la actividad comercial. Cuando la primera locomotora, procedente de Argel, llegue á Casablanca, cinco razas, tres religiones y tres formas de Gobierno se juntarán alrededor de nuestra bandera, símbolo de justicia y libertad.»

Boletín religioso del día 7

Santos del día 7 de marzo.—Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; Santos Teófilo y Pablo, obispos, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y habrá solemne fiesta á Santo Tomás, á las diez, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón, que predicará el padre Luis Urbano.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

Especáculos del día 7

REAL.—9.—Función á beneficio del Cuerpo de Coros.

ESPAÑOL.—9.—Casandra.

COMEDIA.—5.—5.º concierto Berta Marx. 9.—20 lunes de moda.—La escuela de las Princesas y A la luz de la luna.

PRINCESA.—9.—15 de moda.—Amor á oscuras.—La niña boba.—Mañana de sol.

LARA.—6,30.—Pepita Reyes (Coble)—La fuerza bruta.—Las figuras del Quijote.

PRICE.—5,30.—Concierto por la Banda Municipal.

APOLO.—7.—El talismán prodigioso.—El club de las solteras.—El puñal de rosas.—Juegos malabares.

COMICO.—6,30.—El solo de trompa y El señorito (especial).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6.—El arte de ser bonita.—Ninfas y sátiros.—El bebé de París.—La alegre trompetería.—La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—6.—La taza de te.—Cinematógrafo nacional.—La manzana de oro.—La luna del amor.

MARTIN.—6,30.—Gracia y Justicia.—La hermana Piedad.—Viento de proa.—El rey del valor.—Gracia y Justicia.

NOVEDADES.—6.—El dios éxito.—La gafas.—Nobleza de alma.—El mozo crío.—El fin del mundo.

NACIONAL.—6,30.—De siete á ocho.—Más allá del honor.—Pascual Cordero (especial).

ROMEA.—Secciones desde las cinco y media.—Artísticas películas. Grandes éxitos de Tío Arizona, Sisters Camaras y Leger-Lia.

IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas.

5.—La azotea.—El hogar alegre.—Aquí te damos cosas buenas.—Más vale maña que fuerza.—... de una vida (doble).

LATINA.—5.—La Comisaría.—Tabardillo.—El chato del Albaicín.—Aquí hace falta un hombre.—¡Solo para solteras!—La Comisaría.

NOVIADO.—5.—La niña Cielo.—Ni la ventana te asomes.—Alma de Dios.—L. Mari-Juana.—La niña Cielo.—Ni á la ventana te asomes.

ROYAL KURSAAL.—6.—Artísticas secciones de cinematógrafo y variedades.

LO RAT PENAT.—Secciones continuas de 6 á 8 y de 9 á 11.—Cinematógrafo al estilo de París.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Iuarte y Arrate contra Mendizábal y Eloi y el segundo, á 40 tantos, entre los hermanos Cazalis contra Fermín y Larrinaga.

Avisos útiles.

Tos Tisis

La Emulsión Angier es inmejorable para la tos, la bronquitis, la tisis y para todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortalece los pulmones, sino que también mantiene sano el aparato digestivo y permite que los estómagos delicados retengan, digieran y asimilen toda clase de alimentos.

EMULSIÓN ANGIER

(Patrimonio con Hipotecas de Cal y Sosa)

En Inglaterra durante los últimos veinte años la Emulsión Angier ha sido recetada por los especialistas en afecciones pulmonares, y empleada en hospitales y sanatorios de tísicos. Cuando se conoce en España se hará tan popular como en aquel país, puesto que positivamente no hay nada que la iguale para las afecciones pulmonares. De todas las Emulsiones es la más perfecta y la más agradable al paladar.

Cura y dá Vigor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Brau, Foyó y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral. Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO. LTD., Londres, Inglaterra.

MAQUINAS DE HIELO A. Stoen en Formentor.

TOS Por tos y oróni que sea, cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS del Dr. ANDRE

El Vino Pinedo debe sus éxitos á lo esmero de su preparación y á la bondad de los productos con que se fabrica.

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 pta.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Disgo, Puerta del Sol.

Venta de una GRAN DEHESA en Extramadura. Véase anuncio en 8.ª plana.

Hijas de hierro y ferrocarril de Carretero

GUJON CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión celebrada el 29 de enero pasado, acordó convocar á los señores accionistas á junta general ordinaria, la cual deberá celebrarse el día 27 del corriente marzo, á las diez de la mañana, en Madrid, en las oficinas de los Sres. Urquijo y Compañía.

La orden del día, de acuerdo con lo que dispone el art. 27 de los nuevos estatutos, será: «Inventario general del activo y pasivo, balance de situación y examen de la cuenta ganancias y pérdidas.»

Según el art. 18 de los citados estatutos tendrán derecho de asistencia á la junta los accionistas propietarios de diez acciones o menos, que depositen sus títulos con diez días de antelación á la fecha de la junta, en el domicilio social ó en cualquier establecimiento de banca, cuyo resguardo servirá de papel de entrada á la junta.

Los accionistas que tengan derecho á voto podrán hacerse representar por otros que tengan igual derecho.

Gijón, 3 de marzo de 1910.—El presidente Juan Manuel de Urquijo y Usía.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

